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Potenciál konzumace morčat jako alternativního zdroje živočišné bílkoviny 
pro spotřebitele v České republice 
________________________________________________________________ 
 
SOUHRN 

Tato práce se zabývala historií, vývojem a současnými trendy v zájmovém a faremním 

chovu morčete domácího jak ve světě, tak v České republice. Zaměřila se zejména na výzkum 

potenciálu chovu morčat ve srovnání s tradičně chovanými druhy v místních podmínkách pro 

produkci masa, jakými jsou masná plemena nebo hybridi králíka domácího a nutrie, která byla 

sice v minulosti primárně chována pro kožešinu, ale její maso bylo žádanou pochoutkou. 

Morče Cavia porcellus je hlodavec, který byl domestikován na jihoamerickém 

kontinentu. Celosvětově je chováno v zájmovém chovu a k laboratorním účelům, avšak 

domestikovaná forma morčete je v zemích Jižní Ameriky tradičně chována pro své maso a 

místní obyvatelé využívají morčata pro tyto účely již po staletí. V průběhu let byla dokonce 

vyšlechtěna plemena vysoce užitkových morčat velkého vzrůstu čistě pro živočišnou 

produkci. Chov morčat pro jejich chutné maso v posledních desetiletích expanduje i do 

dalších států mimo Jižní Ameriku.  

V práci byl zkoumán potenciál chovu morčat na maso a to pomocí dotazníkového 

šetření v rámci obyvatel České republiky. V úvodu dotazníku byly formulovány otázky 

týkající se věku, vzdělání a bydliště, zařazující respondenty do jednotlivých kategorií. Celkem 

535 respondentů odpovídalo na otázky týkající se konzumace masa, konzumace masa králíků, 

nutrií a morčat. Několik otázek bylo zaměřeno také na chov morčat pro zájmové účely. 

Z výsledků vyplývá, že by 39 % z dotázaných respondentů, kteří konzumují maso, ochutnalo 

maso rovněž z morčat.   

Z výsledků dále vyplývá, že maso z morčat by konzumovali respondenti se 

středoškolským vzděláním s maturitou, vyšším odborným a vysokoškolským. Dále, že by 

spotřebitelé konzumující maso z králíků neměli problém okusit maso z morčete 

 

klíčová slova: Morče, Cavia porcellus, faremní chov, protein, chov morčat 



 

 
 

 
Potential to consume guinea pigs as an alternative source of animal protein 
for consumers in Czech Republic  
 
Summary: 
 

The Cavia porcellus guinea pig is a rodent that has been domesticated on the Latin 

American continent. It is bred globally, both for hobby and for lab purposes, however, in 

Latin America, the domesticated form of the guinea pig is bred mainly for its meat. 

Inhabitants of this locality breed guinea pigs for this purpose for centuries. Throught the 

years, breeds have been bred purely for food production. In recent years, breeding guinea pigs 

for their meet has expanded outside the countries in Latin America. 

This thesis focuses on the history, development, and current trends in hobby and farm 

breeding of domesticated guinea pig, globally, and in the Czech Republic. It focuses mostly 

on the study of guinea pig breeding potential compared to traditionally bred animals, such as 

rabbits and nutria, in local conditions, for meat production.  

In this work I explore the potential of breeding guinea pigs for meat using a survey. In 

the introduction of the survey, I have posed questions about age, education, and location, 

placing respondents into individual categories. In total, 535 respondents answered questions 

on meat consumption, from rabits, nutria, and guinea pigs. Several questions were focused on 

hobby breeding of guinea pigs. From the results, it is evident that 39% of the respondents that 

eat meat would try guinea pig meat. 

From the results, it is evident that people willing to try guinea pig meat are those with 

high school education, technical education, and university education. Furthermore, it is clear 

that respondents who eat rabbit are willing to eat guinea pig meat. 

 
 
 

keywords: Cavy, Guinea pig, Cavia porcellus, farming, protein, cavy farming 
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1 ÚVOD 

 

Morče domácí Cavia porcellus je domestikovanou formou morčete divokého Cavia aperea, 

které je endemitním druhem jihoamerického kontinentu, a patří do nejpočetnějšího řádu 

savců, hlodavci (Wilson a Reeder, 2005, Nowak, 1999).  

 

Morčata jsou celosvětově chována jako zvířata v zájmovém chovu a mají i dlouhou historii 

využití pro laboratorní výzkumy. Pro tyto účely bylo vyšlechtěno velké množství 

laboratorních kmenů morčat (Kounakou et al. 2015). 

 

Primárním důvodem pro domestikaci morčat byl však chov pro konzumaci jejich masa 

domorodým obyvatelstvem horských oblastí Jižní Ameriky, kde se běžně vyskytovala 

populace morčete divokého (Rosenfeld, 2007). Dle současných poznatků slouží maso 

z morčat nejen jako zdroj bílkoviny, ale také pro obživu obyvatel venkovských oblastí 

andského pohoří (Microlivestock, 1991). Ekonomicky jsou morčata stále významnější 

komoditou díky zvyšujícímu se turistickému ruchu. V místních restauracích jsou zde 

podávána turistům jako vyhlášený regionální pokrm (Sanchéz-Macías et al. 2018).  

 

Díky jednoduchosti a nenáročnosti faremního chovu morčat se již morčata pro své maso 

chovají na dalších světadílech, například v Africe nebo v Asii. Morčata se díky své 

adaptabilitě snadno přizpůsobují různým klimatickým podmínkám, dobře se rozmnožují a 

jejich chov není finančně nákladný (Microlivestock, 1991).  

 

Nenáročnost chovu morčat spočívá také v nenáročnosti na stravu, v drobných chovech 

morčata mohou být krmena i rostlinnými zbytky z lidských obydlí. V případě faremního 

chovu morčat se nejčastěji krmí odpadem z rostlinné produkce nebo potravinami, které nejsou 

určeny pro lidskou spotřebu (Lammers et al. 2009). 
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2 CÍLE PRÁCE A HYPOTÉZA 

 

Cílem práce je sběr vědeckých informací zabývajících se historií, vývojem a chovem morčat 

nejen pro zájmový chov, ale také pro stále více se rozvíjející faremní chov masných plemen 

(plemenných rázů či forem) morčat zejména v zemích Jižní a Střední Ameriky. Práce 

vyzdvihne specifika zájmového chovu ve srovnání s chovem pro faremní účely a zaměří se na 

rozdíly mezi konzumovanými hlodavci (např. nutriemi) a zajícovci (např. králíci, zajíci) v 

České republice. 

 

Zároveň se bude zabývat aktuální legislativou spojenou s chovem hlodavců a zajícovců dle 

platných zákonů České republiky. Pokusí se pomocí dat z dotazníkových šetření statisticky 

podložit, zda by respondenti v našich podmínkách měli zájem o konzumaci masa z morčat. 

 

Práce se bude také věnovat otázce etického přístupu našich obyvatel k morčatům, která jsou v 

našich podmínkách prioritně chápána jako živočišný druh vhodný spíše pro zájmový chov než 

jako potencionální zdroj masa určeného pro obživu obyvatel. 

 

Výzkum se zaměří na možný potenciál konzumentů masa v České republice a bude se 

zabývat možností konzumace masa z morčat jako alternativního zdroje živočišného proteinu. 

Výzkum bude prováděn na základě dotazníkového šetření s jasně specifikovanými otázkami. 

Analýza dotazníků proběhne vhodnými statistickými metodami z potřebného množství dat 

získaných od jednotlivých cílových skupin respondentů z České republiky. 

 

Pro tuto práci byly stanoveny následující hypotézy: 

 

H1: V České republice by byla ochota konzumovat maso z morčat závislá na úrovni stupně 

vzdělání.  
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H2: Lze předpokládat, že maso z morčat by konzumovali spíše lidé na venkově a ve městech 

do 50´000 obyvatel než ve městech nad 50´000 obyvatel. 

 

H3: Lze předpokládat, že respondenti, kteří konzumují králičí maso nebo by byli ochotni jej 

ochutnat, konzumují nebo by konzumovali i maso z morčat nebo nutrií. 

 

H4: Lze předpokládat, že respondenti, kteří chovali, chovají nebo plánují chovat morčata, 

případně morčata choval někdo blízký by maso z morčat nekonzumovali. 

 

H5: Lze předpokládat, maso z morčat by konzumovali spíše respondenti ve věku do 45 let, 

popřípadě by toto maso respondenti starší 45 let zkusili, pokud by byli mladší. 
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3 LITERÁRNÍ PŘEHLED 

3.1 VÝVOJ A TAXONOMIE RODU CAVIA 

Historicky byl řád hlodavci řazen v řádu Ordo Glires. Tento řád navrhl ještě Carl Linné v roce 

1758. Řád obsahoval společně s dnešními hlodavci i skupiny, které se dle současných 

poznatků od hlodavců zcela liší, jednalo se například o zajíce (dnešní zajícovci) a nosorožce 

(dnešní lichokopytníci) (Fejfar a Major, 2005). 

 

Reklasifikace systematiky proběhla v roce 1817 Cuvierem, kde byli dnešní hlodavci řazeni na 

základě přítomnosti klíční kosti do dvou řádů, Rongeus a Clavicules. V tomto systému byli 

společně s hlodavci stále řazeni dnešní zajícovci, ale například i ksukol ocasatý, který dle 

současného systému náleží do primátů. (Cuvier 1817). 

 

Simpson (1945) představil ve dvacátém století další dělení, které již využívalo dělení do 

nadtříd, tříd, řádů a nadřádů. Tento systém taxonomického dělení je využíván dodnes.  

 

Zcela nová reklasifikace všech dosud známých taxonů proběhla v roce 1998. V této 

rekvalifikaci již byla poprvé použita kladistika, na jejímž základě byly taxony rozděleny dle 

analýzy různých morfologických znaků (McKenna, Bell, 1998). 

 

Díky vývoji genetických analýz proběhla začátkem nového tisíciletí dosud poslední 

reklasifikace veškerých známých taxonů na základě molekulárních dat, přesněji sekvence 

mitochondriální DNA. Dle tohoto systému jsou veškeré řády děleny do čtyř hlavních nadřádů, 

Afrotheria, Xenanthra, Laurasitheria a Euarchontoglires. Do nadřádu Euarchontoglires řadíme 

řády: zajícovci, letuchy, primáti, hlodavci a tany (Fejfar a Major, 2005). 

 

V současné době je na světě známo více než 30 různých řádů rozdělených do 480 rodů. Rod 

Cavia patří do řádu Hlodavci, což je ze všech známých řádů savců řád nejrozsáhlejší.  
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Ze všech známých druhů, kterých je více než 2´200, obsahuje řád hlodavci více než 42 % 

všech známých druhů savců na planetě (Nowak, 1999, Wilson a Reeder, 2005). 

 

V čeledi morčatovití Caviidae jsou dva rody, rod Caviinae – morčata a Dolichotis – mary, 

celkem je do této čeledi zařazeno 18 taxonů (Nowak, 1999). 

 

Aktuální taxonomie morčat (Wilson a Reeder, 2005) 

 

Říše: živočichové Animalia, Linné, 1758 

Kmen: strunatci Chordata, Bateson, 1885 

Podkmen: obratlovci Vertebrata, Cuvier, 1812 

Nadtřída: čtyřnožci Tetrapoda, Gaffney, 1979 

Třída: savci Mammalia, Linné, 1758 

Řád: hlodavci Rodentia, Bowdich, 1821 

Podřád: dikobrazočelistní Hystricomorpha, Brandt, 1855 

Čeleď: morčatovití Caviidae, Fischer de Waldheim, 1817 

Podčeleď: morčata Caviinae, Fischer de Waldheim, 1817 

Rod: morče Cavia, Pallas, 1766 

Druh: Morče divoké Cavia aperea, Erxleben, 1777 

Poddruh: Morče domácí Cavia porcellus, Linnaeus, 1758 

 

Podřád dikobrazočelistní, neboli takzvaní histriktomorfní hlodavci, mají dva hlavní společné 

znaky- stavbu čelisti a žvýkacích svalů a chrupu. Stavba čelisti a žvýkacích svalů se u tohoto 

podřádu vyvinula tak, že jedincům umožňuje výkonnější zpracování potravy. Druhým 

společným znakem dikobrazočelistních hlodavců je stavba zubní skloviny. Dikobrazočelistní 

hlodavci mají multiseriální strukturu skloviny řezáků (Fejfar, 2009). U hlodavců je zubní 

sklovina složena z více vrstev. Vnější vrstva skloviny je u hlodavců totožná, rozdíly ve stavbě 
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zubní skloviny u jednotlivých podřádů jsou ve vnitřní struktuře skloviny řezáků. Tato část 

skloviny se liší počtem vrstev a uspořádáním vnitřních lamel uvnitř zubu (Martin. 1992).  

 

Morčatovití jsou čeledí endemitní na jihoamerickém kontinentu. Pokud bychom měli tuto 

čeleď zobecnit, jedná se o zvířata, která žijí v různé nadmořské výšce od stepí až po horské 

štíty, jsou býložravá a mají denní aktivitu (Gaisler a Zima, 2007). 

 

Morče domácí, Cavia porcellus je již domestikovaná forma původního morčete divokého, 

Cavia aperea (Erxleben 1777). Domestikace morčat probíhala v období před 2´500–3´600 

lety (Burgos-Paz et al. 2011). 

 

V různých zdrojích se latinské názvy tohoto druhu liší. Některé zdroje uvádějí 

domestikovanou formu morčete divokého jako Cavia porcelus (Linné 1758), v jiných 

zdrojích je morče domácí latinsky nazýváno jako Cavia aperea f. porcellus (Künzl, Sachser, 

1999). V této práci je morče domácí uváděno (dle Wilsona a Reedera 2005) jako Cavia 

porcellus.  
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3.2 STRUČNÝ PŘEHLED BIOLOGIE DRUHU  

3.2.1 GEOGRAFICKÉ ROZŠÍŘENÍ MORČETE 

Dle IUCN (2019) je v současné době populace morčat divokých (Cavia aperea) rozšířena v 

následujících státech: Argentina, Bolívie, Brazílie, Kolumbie, Peru, Surinam, Uruguay, 

Venezuela. Hustota populace druhu morče divoké (Cavia aperea) v jeho areálu rozšíření je 

0,125 – 0,38 kusů na km2. 

 

V současné době je druh Cavia aperea zařazen do skupiny Least Concern, což znamená, že je 

ve své domovině málo dotčen a má stabilní populaci. Je pouze lokálně loven za účelem 

konzumace člověkem. (IUCN, 2019) 

 

 

Obr. č. 1 rozšíření druhu Cavia aperea (IUCN, 2019) 

 

Odhady velikosti volně žijící populace morčat v Peru se odhadují na přibližně 30 milionů 

žijících zvířat. V Ekvádoru žije kolem 10 milionů morčat, v Bolívii 3´000 kusů zvířat a 

odhady populace v Kolumbii se pohybují okolo 700´000 zvířat (Fox et al. 2015).  Aktuální 

oblasti Jižní Ameriky, kde morčata volně žijí, jsou uvedeny v příloze č. 1.  
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3.2.2 ZÁKLADNÍ ÚDAJE O DRUHU  

Dle Nowaka (1999) jsou morčata endemité jihoamerického kontinentu, jsou to býložraví 

hlodavci středního vzrůstu, kteří jsou schopni žít v různých podmínkách od nížin až po horské 

hřebeny.  

 

Morčata jsou herbivorní hlodavci, kteří pocházejí z neotropických oblastí. Divoká forma 

morčat (Cavia aperea) žije ve své domovině na otevřených travnatých pláních a v hornatých 

terénech, jsou to zvířata s denní aktivitou (Wagner, Manning 1976). Žijí v různých 

nadmořských výškách od 400 metrů nad mořem až do 3´000 metrů nad mořem (IUCN, 2019). 

Před predátory se ukrývají tak, že jsou schovaní ve vysoké trávě (Wagner, Manning 1976). 

Výška porostu, ve kterém morčata žijí, má dokonce i vliv na hustotu populace. Čím je porost 

vyšší, tím se v něm vyskytuje více zvířat. Naopak se morčata necítí komfortně v nízkém 

travním porostu. V tom bývá populační hustota morčat nejnižší. (Cassini, Galante, 1992).   

 

Morčata žijí sociálním způsobem života v malých skupinách, které čítají maximálně několik 

desítek zvířat. (Wagner, Manning 1976). Tento počet se v jiných zdrojích liší, například počet 

zvířat ve volně žijících skupinách byl Hubrechtem a Kirkwoodem (2010) konkretizován na 5 

– 10 kusů na jednu skupinu morčat, kde je jeden dominantní dospělý samec a několik samic 

s juvenilními mláďaty  

 

Vzhledem k životu v horských podmínkách jsou morčata velice dobře teplotně adaptabilní. 

V horských oblastech, původní domovině morčat, se přes den pohybují teploty okolo 22 °C a 

v noci klesají pod bod mrazu, až k -7 °C, což znamená teplotní rozdíl 30 °C během 24 hodin. 

Morčata ovšem ve své domovině nejsou zvyklá na tropické teploty, neboť žijí v travnatých 

savanách a jsou velice často skryta v trávě nebo ve křoví. Vysokým teplotám a přímému 

slunečnímu záření se vyhýbají (Microlivestock, 1991). 

 

 

Hubrecht a Kirkwood (2010) dále uvádějí, že morčata přes den nejsou aktivní, aby se vyhnula 

ostrému dennímu světlu. Přes den se ukrývají ve vysoké trávě nebo v keřích a krmí se 
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zejména za soumraku. Z důvodu tohoto typu života je morčata těžké studovat v jejich 

přirozeném prostředí. 

 

První zmínky o morčatech pocházejí z 16. století z Peru, kdy bylo španělskými dobyvateli 

zmíněno, že tato zvířata Inkové chovají na maso a užívají je také jako náboženské obětiny. 

Postupem času se morčata začala chovat na maso a také jako společníci člověka napříč všemi 

španělskými koloniemi. V současné době jsou morčata stále chována pro své maso, ale 

zároveň jsou to oblíbená zvířata v zájmovém chovu a často používaný model pro výzkumné 

účely. (Wagner, Manning 1976). 

 

Dříve než se morčata začala chovat jako laboratorní zvířata pro různé výzkumy, byla již 

importována do Evropy, kde byla chována jako zvířata v zájmovém chovu. Jako domácí 

zvířata byla v Evropě morčata chována 300 let před začátkem jejich využívání jako zvířata 

laboratorní (Wagner, Manning, 1976). 

 

Bylo pozorováno, že divoká morčata ve volné přírodě upřednostňují šťavnatou, zelenou píci a 

planě rostoucí ovoce. Tento potravní výběr s největší pravděpodobností souvisí s jejich 

potřebou příjmu vitamínu C v potravě. (Smallwood, 1992). 

 

3.2.3 BIOLOGIE DRUHU 

Domestikované morče domácí (Cavia porcellus) je malé zvíře s chybějícím ocasem. (Noonan, 

1994). Morčata mají malá kompaktní těla cylindrického tvaru, délka morčete se pohybuje 

v průměru od 20,3 cm do 25,4 cm (Vanderlip, 2003). Dle Hubrechta a Kirkwooda, 2010 je 

délka těla morčat větší, zhruba 30 centimetrů. Morčata mají na hlavě malé uši sklopené dolů. 

Oči jsou umístěny po stranách hlavy. Malá tlama obsahuje 20 zubů, které průběžně dorůstají, 

stejně jako tomu bývá u spousty dalších hlodavců. Proto je nutné, aby si morčata mohla zuby 

pravidelně obrušovat během krmení. Původní barva morčete je barva divoká zvaná aguti, tato 

barva je u velkého množství hlodavců poměrně častá, protože toto zbarvení chrání terestické 

hlodavce před predátory (Vanderlip, 2003). 
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Délka života morčat se uvádí v rozmezí 2–8 let, jsou to zvířata v dospělosti vážící 700–1´300 

gramů, samci bývají obecně větší než samice (Hubrecht, Kirkwood 2010). Chovné samice 

morčat mají nižší váhu. Jejich hmotnost se pohybuje od 700 do 900 gramů a dožívají se 

nižšího věku (Fox et al. 2015). Velikost jedinců morčat se liší dle lokality, kde morčata žijí, 

například morčata žijící v Peru a Ekvádoru mají jinou velikost a tělesnou váhu (Spotorno et 

al. 2006). 

 

 

 

Obr. č. 2 Stavba těla morčete (Fuksová a kol. 2016) 

 

Jsou to zvířata, která žijí sociálním způsobem života ve skupinách. V těchto skupinách mají 

jasně danou hierarchii s dominantním samcem. Dominantní samec vede zvířata sobě 

podřízená.  Mezi důležité faktory sociálního chování morčat se řadí vokalizace. Morčata se 

mezi sebou dorozumívají pískavými nebo vrnivými zvuky, které používají při spoustě 

činností, nejen při upozornění na predátora, ale zvukově spolu komunikují při sexuálním a 

sociálním chování (Noonan, 1994). 

 

Sexuální chování u morčat probíhá tak, že samec vydává typické vrnivé zvuky a pronásleduje 

samici, přičemž se pohybuje typickým kývavým pohybem těla. Tento pohyb těla je v odborné 

literatuře uváděn jako pohyb „rumba“ (Berryman, 1976). Samotné páření morčat je podobně 

jako u potkanů velmi krátké. Probíhá tak, že samec na dobu několika vteřin opakovaně 

naskakuje na samici (Sýkora et al. 1983). 
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Samice morčete má délku říjového cyklu 16 dní, její cyklus je celoroční a mláďata přivádí na 

svět bez ohledu na roční období. Délka březosti u morčete je poměrně dlouhá, březost samice 

morčat trvá 63–72 dní. Po této době samice rodí 1–7 osrstěných mláďat, která mají otevřené 

oči a prořezané zuby (Hubrecht, Kirkwood 2010).  Dle jiných pramenů je průměrná velikost 

vrhu u morčete jsou 2–3 mláďata na jeden vrh a průměrná délka březosti 67 dní 

(Microlivestock, 1991). Ročně má samice v průměru kolem 9 mláďat (Manjeli et al. 2012). 

Dle Romanda (1971) začínají mláďata slyšet ještě v děloze, 12 dnů před porodem a dva dny 

před porodem se jim otevírají oči. Mláďata po porodu váží 60–100 gramů a jsou schopna 

sama pít a přijímat potravu stejně jako dospělci (Hubrecht, Kirkwood 2010). Ačkoli jsou 

mláďata po porodu na rozdíl od většiny hlodavců velice vyspělá, během prvního týdne života 

nejsou mláďata morčat schopna sama močit a defekovat. Je nutno, aby jim matka olizovala 

perineální oblast a tím je stimulovala k vyprazdňování (Harkness et al. 2010). U většiny samic 

bývá několik hodin po porodu pozorována poporodní říje. Samice i samci morčat mají pouze 

jeden pár mléčných žláz (Nowak, 1999). Mláďata jsou kojena 2–3 týdny a poté odstavena. 

Hubrecht, Kirkwood 2010). 

 

 

Obr.č. 3 Rozlišování pohlaví u morčat (Fuksová a kol. 2016) 

 

Pohlavní dospělost je u mladých samic morčat 8–10 týdnů, ale první říje u odrostlých mláďat 

samic nastává již kolem jednoho měsíce věku, kdy mladé samice váží okolo 300 g. Pohlavní 

dospělost u mladých samců nastává ve věku dvou až tří měsíců, při váze okolo 500 g. 

Morčata jsou chovatelsky dospělá ve věku 8 – 12 měsíců při váze 800 – 1200 gramů.  

Hubrecht, Kirkwood 2010). 
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Jednou z fyziologických zvláštností morčat, která se u hlodavců nevyskytuje, je skutečnost, že 

si morčata nedokážou sama syntetizovat vitamin C. Tuto vlastnosti nemají pouze morčata, ale 

také některé druhy ptáků, ryby a všichni primáti včetně člověka. Je tomu z důvodu, že se u 

morčat a ostatních zmíněných živočichů neprodukuje jaterní enzym L-Gulunolakton oxidáza, 

díky kterému se nemůže přeměnit glukóza na kyselinu askorbovou, tedy na vitamin C 

(Marcus, Coulston, 1990).  

 

Nedostatek vitamínu C se u morčat může projevovat různě. Závisí to na tom, jak dlouho 

morče trpí hypovitaminozou. První fáze nedostatku vitamínu C se u morčat projevuje 

nespecifickým střevním nebo respiračním onemocněním, u těžších případů již můžeme 

pozorovat úbytky váhy, zduření kloubů a apatii. V nejtěžších případech končí tyto stavy smrtí 

zvířete. Terapií je podávání vitamínu C, zlepšení se u morčat dostavuje již kolem jednoho až 

dvou týdnů (Fox et al. 2015). 

 

3.2.4 DOMESTIKACE 

Morčata byla domestikována v horských oblastech Jižní Ameriky před 3000–6000 lety. 

(Hubrecht, Kirkwood 2010). Burgos-Paz a kol. (2011) datují domestikaci morčat do doby 

před 2500-3600 lety. Domestikace divokých morčat nastala v oblasti Altiplana v Andském 

pohoří. Dle fosilních nálezů bylo zjištěno, že morčata žila před 4500 lety i v oblastech na 

pobřeží Jižní Ameriky (Fox et al. 2015).  

 

Hlavními důvody pro domestikaci domorodým obyvatelstvem byl chov pro konzumaci masa. 

Morčata byla používána také v jihoamerické tradiční medicíně. Proces domestikace u morčat 

ovlivnil možnosti podmínek chování morčat v lidské péči. Snížila se například agresivita vůči 

jedincům stejného druhu ve skupině, zvířata vykazují nižší stresové reakce než forma 

nedomestikovaná (Hubrecht, Kirkwood 2010). 

 

Jak je již uvedeno výše, primárním důvodem k domestikaci morčat byla jejich konzumace 

obyvatelstvem v Jižní Americe (Hubrecht, Kirkwood 2010). Proto byly vybírány největší 
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exempláře morčete divokého, takže  se hmotnost morčat z původního váhového rozmezí 

divokých morčat 400 – 700 gramů zvedla na 700 – 1100 gramů (Weir, 1974). 

 

Na morčatech můžeme v důsledku domestikace pozorovat také změny chování, ať již je to u 

samců snížená agresivita vůči stejnému pohlaví, jak uvádějí Hubrecht a Kirkwood (2010), 

nebo například snížená ostražitost zvířat, menší reakce na stresové podněty nebo nižší potřeba 

explorativního chování (Künzl et al. 2010). 

 

I přes domestikaci a domestikační změny, které na morčatech proběhly jsou morčata stále 

velice citlivá na stres. Pokud samice morčete zažila během březosti nějakou stresovou sociální 

situaci, u potomků samičího pohlaví v F1 generaci se projevuje tzv. maskulinizace. Samice 

z tohoto vrhu mají při páření tendenci projevovat typické samčí chování (Braastad, 1998). 

 

3.2.5 HISTORIE KONZUMACE MORČAT 

Konzumace morčat obyvatelstvem v předkolumbovské Americe probíhala zejména z důvodu 

nedostatku živočišných bílkovin. Největší kalorický příjem z potravy měli domorodí 

obyvatelé vždy po sklizni a od sklizně tento příjem postupně klesal, neboť se postupně 

snižovala kvalita zeleniny a živočišných proteinů, které si obyvatelstvo obstarávalo lovem. 

Nejnižší příjem živočišné bílkoviny mělo obyvatelstvo v období dešťů. Při období dešťů 

mívali obyvatelé And k dispozici zrniny jako pšenici, ale chyběla jim živočišná bílkovina a 

tuky. Morčata se začala chovat s největší pravděpodobností proto, že poskytovala snadno 

dostupný zdroj tuků a bílkovin. Sezónnost chovu morčat byla následující: od října a dubna 

měla morčata dostatečné množství potravy, především zelené píce, takže prospívala a 

přibývala na váze. Během tohoto období se morčata i dobře množí. Díky úbytku potravy 

začnou zvířata v přibírání na váze stagnovat, proto jsou před obdobím sucha kolem prosince 

poražena a jejich počet je redukován. Morčata tedy byla konzumována právě v období dešťů. 

V období sucha domorodí obyvatelé konzumovali větší druhy jihoamerických zvířat, 

například různé druhy lam (Rosenfeld, 2007). Dle Moralese (1994) začala konzumace morčat 

v Andském pohoří až po příjezdu španělských dobyvatelů. Před tím se morčata používala 

především k náboženským obětinám.  
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Je odhadováno, obyvatelé venkovských oblastí Jižní Ameriky konzumují z celkového příjmu 

živočišných bílkovin asi 30-50 % bílkovin z volně žijících zvířat.  Toto maso obyvatelé 

získávají buď sami lovem nebo jej nakupují od místních lovců. Ačkoli již je v některých 

státech Jižní Ameriky legislativně ošetřena ochrana přírody a určitých ohrožených 

živočišných druhů, obyvatelstvo stále konzumuje volně žijící živočichy, tzv. bushmeat. Proto 

se vlády jednotlivých států snaží o to, aby venkovské obyvatelstvo tyto druhy začalo faremně 

chovat a díky živočišné produkci masa z těchto daných druhů zlepšilo svou ekonomickou 

situaci. Problémy tohoto systému tkví bohužel v tom, že zemědělci chovající různé druhy 

fauny, v těchto zeměpisných šířkách původní, jsou v nevýhodě oproti zemědělcům chovajícím 

celosvětově produkčně využívaná hospodářská zvířata jako jsou ovce, kozy, prasata a skot 

(Saadoun et al. 2014). 

Mezi druhy zvířat, které jsou v Jižní Americe dle Saadouna a kol. (2014) produkčně 

využívány člověkem a jsou v těchto zeměpisných šířkách původní, patří následující druhy, 

které jsou pro přehlednost seřazeny dle řádů: 

 

Hlodavci:   morče domácí (Cavia pocellus),  

paka (Dasyprocta sp.),  

kapybara (Hydrochoerus hydrochaeris) 

nutrie říční (Myocastor coypus) 

paka nížinná (Agouti paca porcellus) 

Sudokopytníci:  lama alpaka (Lama pacos) 

guanako (Lama guanicoe) 

lama krotká (Lama glama) 

pekari páskovaný (Tayassu tajacu) 

vikuňa (Vicugna vicugna) 

Šupinatí:   leguán zelený (Iguana iguana)  

teju pruhovaný (Tupinambis merianae) 

Krokodýli:   kajman brýlový (Caiman yacare) 

Nanduové:   nandu pampový (Rhea americana) 
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Obr. č. 4 Schéma konzumace původních druhů v Jižní Americe (Saadoun et al. 2014). 

 

3.2.6 NEJBĚŽNĚJŠÍ PARAZITÉ A NEMOCI U MORČAT 

Morčata jsou náchylná na různé zoonózy, což jsou nemoci, které mohou být přenášeny ze 

zvířat na člověka a naopak. Často trpí pneumonií nebo mají salmonelózu způsobenou bakterií 

Salmonela spp. Dále se u morčat často vyskytují různí vnitřní a vnější parazité. (Martin, 

1992). Níže jsou popsána některá nejběžnější onemocnění u morčat parazitárního, 

bakteriálního a virového původu, ale také nemoci způsobené špatnou výživou. 

 

U samic morčat se v posledních dvou týdnech březosti až do konce prvního týdne po porodu 

může vyskytnout metabolická toxémie způsobena ketózou. Tento jev je spojen s extrémním 

výdejem energie a nízkým příjmem živin, obezitou samic nebo nadměrným stresem samice. 
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Toxémie bývá spojována s porody mrtvých plodů nebo s vysokou úmrtností čerstvě 

narozených mláďat morčat. V těžkých případech hyne i samice. Klinické příznaky 

metabolické toxémie u morčat jsou apatie a dušnost. Tomuto jevu se dá předcházet 

podáváním dostatečného množství kvalitního krmiva a čerstvé vody (Harkness et al. 2010). 

 

 

Morčata mohou být často hostitelé různých druhů parazitů, jedná se o endoparazity i o 

ektoparazity. Nejběžnějšími ektoparazitárními onemocněními, která se vyskytují u morčat, 

jsou roztoči z čeledi Gyropidae, kam patří i všenky, srstil Gyropus ovalis a Gliricola porcelli 

a roztoči Chirodiscoides caviae, . Tito ektoparazité u morčat způsobují horší kvalitu, v těžších 

stavech napadení i ztrátu srsti (Griffiths, 1971). Dle Wagnera a Manninga (1976) jsou i 

případy, kdy jsou morčata napadena ektoparazity, jejichž definitivními hostiteli jsou původně 

jiné druhy zvířat, zákožka svrabová (Sarcoptes scabiei) a svrabovka myší (Notoedres muris). 

Nejnebezpečnějším endoparazitem vyskytujícím se u morčat je kokcidie rodu 

Cryptosporidium, tento parazit může být přenosný i na člověka. Zvířata, která jsou postižena 

tímto parazitem, mají špatnou kvalitu srsti, neprospívají, jsou letargická, dostanou vodnatý 

průjem a umírají. Ve střevech morčat se může vyskytnout další kokcidie, Eimeria caviae.  

Tento parazit má na zvíře stejné účinky jako Cryptosporidium. Plísňová onemocnění jsou u 

morčat způsobena Trichophyton mentagrophytes a Microsporum sp., způsobují inaparentní 

infekce kůže a ztrátu srsti. Morčata napadená těmito druhy hub jsou postižena dermatitidou a 

mohou mít na hlavě a zádech strupy (Noonan, 1994). 

 

Další onemocnění morčat bývají bakteriálního původu. Streptococcus zooepidemicus 

způsobuje pneumonii, abscesy, záněty středního ucha, neplodnost zvířat, potraty, v nejtěžších 

případech smrt. Tento streptokok může způsobovat i dýchací onemocnění chronického 

charakteru. Streptococcus pneumoniae mívá u morčat na svědomí onemocnění dýchacího 

systému, záněty vnitřního ucha, nechutenství, ztráty váhy a v nejtěžších případech i smrt. 

Bordatella bronchiseptica způsobuje u morčat ušní i nosní infekce, záněty středního ucha, 

naklonění hlavy, pneumonii, nechutenství, potraty, předčasné porody. Infekce způsobené 

tímto parazitem jsou ve velkém počtu případů smrtelné. Respirační onemocnění u morčat 

způsobují také následující bakterie Klebsiella pneumoniae, Pasteurella multocida, 

Pseudomonas aeruginosa, Staphylococcus aureus. Salmonella typhimurium, bakterie, která 
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může být na morče přenesena s kontaminovanou potravou, způsobuje abscesy vnitřních 

orgánů, zejména na játrech a na slezině. Způsobuje také potraty, nechutenství a infekce 

končívá smrtí. U této bakterie je nebezpečí přenosu na člověka. Střevní bakterie, které u 

morčat způsobují průjmy, čímž hrozí riziko dehydratace a úhynu zvířete, bývají: Escherichia 

coli, Salmonella sp., Yersinia pseudotuberculosis, Bacillus piliformis, Clostridium sp., 

Campylobacter sp. Při bakteriálních infekcích je nutno morčatům nasadit antibiotika, při 

střevních problémech dodávat tekutiny a podávat stravu bohatou na vlákninu  (Harkness 

1990). 

 

Morčata mohou mít i problémy behaviorálního charakteru, jako je okusování srsti jedincům 

ze skupiny, infanticida nebo souboje mezi samci. Řešením těchto situací bývá zmenšení 

chovné skupiny zvířat nebo použití enrichmentu jako obohacení prostředí. Tímto opatřením 

dojde k minimalizaci stresu a vymizení problémů chování (Noonan, 1994). 

 

 

3.3 CHOV MORČAT 

V současné době známe více než 131 genotypů různých variet morčat, která se využívají 

nejen pro pokusné účely, ale i pro faremní a zájmový chov (Kounakou et al. 2014).  

 

3.3.1 ZÁJMOVÝ CHOV 

Vzhledem k tomu, že je chov morčat nenáročný a morčata zřídka kdy koušou, jsou často 

chována jako domácí mazlíci. Zhruba od poloviny 20. století bylo v zájmových chovech 

vyšlechtěno velké množství variet srsti, od krátkosrstých morčat, přes morčata s rozetami až 

po dlouhosrsté hladké a dlouhosrsté kudrnaté variety (Noonan, 1994). 

 

V současné době je u morčat v zájmovém chovu velké množství variet, jedná se o barevné 

mutace, mutace v srsti, ale zároveň i několik plemenných rázů morčat, které mají jinou 

tělesnou stavbu a velikost (Burgos-Paz et al. 2011). 
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U morčat v současnosti díky šlechtitelské práci známe zhruba 20 různých fenotypů barvy srsti 

a 13 mutací struktury a délky srsti (Vanderlip, 2003).  

 

 

Obr. č. 5 Fotografie morčete v zájmovém chovu plemene coronet s se změněnou délkou 

srsti (Autorka, 2019) 

 

Základní barvou morčete je zbarvení divoké, které se nazývá aguti. Toto zbarvení je tvořené 

dvěma druhy pigmentu, phaeomelaninem a eumelaninem, které na chlupu vytváří 

hnědočervenou a žlutočervenou barvu. U aguti zbarvení ve folikulu chlupu je inhibován 

pigment hnědočervené barvy eumelanin, takže je jedna část zbarvena pouze pigmentem 

phaelomelaninem. (Lu et al. 1994). Díky tomu může chlup získat specifickou barvu, kdy je 

každá část chlupu jinak zbarvena, jak je vidět na nákresu níže.  

 

Obr. č. 6 Schéma rozložení barvy na chlupu v barvě aguti (Autorka, 2019) 
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V České republice se zájmoví chovatelé morčat sdružují pod Specializovanou organizací 

chovatelů morčat, které je nadřízen Český svaz chovatelů.  Tato Specializovaná organizace 

vydává vlastní Standard plemen a barevných rázů morčat, kde jsou popsána veškerá uznaná 

zbarvení a plemena morčat. Poslední aktualizace tohoto dokumentu vyšla v roce 2016. Ve 

standardu nalezneme celkem 14 uznaných krátkosrstých plemen morčat, 14 uznaných 

dlouhosrstých plemen morčat, a 113 uznaných barevných rázů morčat. Ve standardu dále 

nalezneme 4 uznaná bezsrstá plemena morčat a jedno obří plemeno morčete zvané cuy 

(Fuksová a kol. 2016).  

 

Cuy morčata mají oproti standardním morčatům v zájmovém chovu nadprůměrnou velikost. 

Ve věku do pátého měsíce stáří je minimální váha 700 gramů, od dokončeného pátého do 

devátého měsíce věku je minimální hmotnost 1´000 g a v dospělosti, od dosaženého devátého 

měsíce věku, je minimální hmotnost pro toto plemeno 1´800gramů. Ideální váha pro toto 

plemeno je dle Standardu plemen a barevných rázů morčat přes 2´000 gramů. Morčata 

plemene cuy jsou pevná, silná a kompaktní, mají dobře osvalené lopatky, krátké, rovné a silné 

končetiny. S tímto plemenem bývá často geneticky vázaná víceprstost, neboli polydaktylie 

(Fuksová a kol. 2016). 

 

 

Obr. č. 7 Fotografie morčete plemene Cuy v zájmovém chovu (Autorka, 2019) 
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3.3.2 LABORATORNÍ CHOV 

První využití morčete pro pokusné účely proběhlo v roce 1600, kdy byla morčata využívána 

pro anatomické studie (Fox et al. 2015). Počátky laboratorního chovu se datují do 18. století, 

kdy byla první morčata použita pro pokusy při měření vydávaného tepla ze zvířat (Lane- 

Petter, 1963). Morčata jako pokusný model využívali již Louis Pasteur a Robert Koch při 

studiu infekčních nemocí. Morčata byla využívána jako model při studiu nemocí jako jsou 

tuberkulóza a stafylokokové infekce, dále ke studiu pohlavně přenosných nemocí jako je 

syfilis nebo chlamydie. Morčata se využívala i při výzkumech vývoje plodu, placenty, 

k výzkumu astmatu, metabolismu cholesterolu a zkoumání Alzheimerovy choroby (Fox et al. 

2015). 

 

Doporučená teplota vzduchu při chovu morčat v laboratořích je hodnota pohybující se mezi  

20 – 26 °C, relativní vlhkost v chovných prostorách by měla být od 30 do 70 %, stejně jako u 

většiny savců. Minimální prostor pro jedno dospělé morče chované ve skupině je 651,5 cm2 

(National Research Council, 2011). 

 

Nejčastějším laboratorně využívaným modelem morčete je neinbrední kmen zvaný Dunkin- 

Hartley. Tento kmen byl vyšlechtěn ve Velké Británii, fenotypově se jedná o krátkosrsté 

morče, které může být jednobarevné, dvoubarevné nebo tříbarevné, ale vyskytuje se i 

v albinotické formě. Tato morčata jsou využívána v biochemických i fyziologických testech a 

při testech ve farmakologii. Existují i laboratorní modely morčat, které jsou inbrední, ale tyto 

modely se využívají spíše raritně. Na inbredních kmenech morčat jsou nejčastěji prováděny 

výzkumy týkající se imunitních funkcí (Noonan, 1994). Fox a kol. (2015) zmiňují i nejčastěji 

používaný bezsrstý laboratorní model morčat s označením IAF. 

 

V laboratorním chovu je třeba počítat s tím, že jsou morčata zvířata se sociálním způsobem 

života, proto je třeba je chovat po skupinách. Pokud jsou zvířata držena o samotě, trpí sociální 

deprivací. Chov morčat v laboratorních chovech se doporučuje buď v párech nebo po 

skupinách. Ve větších skupinách, které jsou smíšené, mohou být samci agresivní. Proto je 

doporučeno chovat morčata v menších harémových skupinách. Při chovu je nutno větší 
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skupiny morčat sestavovat pouze ze samic. V tomto případě se agresivita u morčat téměř 

neprojevuje a morčata nejsou vystavena stresovým situacím (Hubrecht, Kirkwood 2010).  

 

Jako potrava je v laboratorních chovech doporučeno průmyslové granulované krmivo ve 

formě pelet, které mají nejblíže přirozené stravě původních divokých morčat, což jsou různé 

traviny, semena a kořínky (Hubrecht, Kirkwood 2010). 

    

Nejčastějšími onemocněními, které se vyskytují v laboratorních chovech, jsou bakteriální 

respirační onemocnění, která jsou způsobena bakteriemi rodu Bortedella, různými streptokoky 

nebo i virové respirační onemocnění způsobená adenoviry. Dále mohou mít morčata 

chlamydiózu, toxémii způsobenou březostí, cysty na vaječnících a také hypovitaminózu 

vitamínu C (onemocnění zvané kurděje). Z tohoto důvodu je u morčat nutno dbát na 

dostatečný příjem tohoto vitamínu. Současné směrnice pro výživové požadavky morčat již 

příjem tohoto vitamínu zdůrazňují a v průmyslově vyráběných krmivech pro laboratorní účely 

již je vždy doplněna vitamínem C. (Fox et al. 2015).  

 

3.3.3 PRODUKČNÍ CHOV MORČAT 

V současné době mají morčata v jižní Americe veliký ekonomický význam, slouží jako zdroj 

bílkoviny a zároveň i obživy obyvatel andského pohoří. Vesničtí obyvatelé chovají morčata 

v okolí svých příbytků. Vzhledem k nenáročnosti chovu jsou morčata krmena zbytky 

z kuchyně jako jsou slupky od brambor, plevelné rostliny ze zahrad, volně rostoucí rostliny 

z okolí příbytků, zbytky zelí, salátu nebo odpad z kukuřice. Na trzích se dokonce dají sehnat 

malé svazky zeleně, která je pěstována a prodávána cíleně jako krmivo pro doma chovaná 

morčata. (Microlivestock, 1991). 

 

Maso z morčat je chutné a má ve srovnání s masem jiných zvířat nízký podíl tuku. Chutnost 

může být spojena s tím, že jsou morčata v menších chovech velmi často krmena krmivy, 

jakou přebytky lidské stravy nebo kuchyňským odpadem (Sanchéz-Macías et al. 2018). 

Tradičně jsou morčata konzumována domorodými obyvateli horských oblastí v Bolívii a 

v Peru, kde jsou připravována tak, že jsou spařena, aby byla odstraněna z kůže srst a 
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připravují se pečením nebo smažením. Jsou podávána s pálivou omáčkou, nazývanou 

„picante“ (Wagner, Manning, 1976). 

 

Pro faremní chov morčat jsou nevhodné linie, které se využívají jako domácí zvířata, neboť 

mají nízkou hmotnost, nízkou reprodukci a na váze pomalu přibývají. Proto bylo pro tyto 

účely vyšlechtěno speciální plemeno morčete, které na váze přibývá rychleji a obecně má 

větší velikost. Na chov na maso je používána speciální varieta domestikovaného morčete, 

která se nazývá Cuy, v Bolívii je toto plemeno morčete nazýváno criollos. Toto plemeno je 

schopné mít častější odchovy a jatečnou váhu získá dříve než běžně chovaná domestikovaná 

plemena morčat  (Burgos-Paz et al. 2011). 

 

V sedmdesátých letech dvacátého století byl proveden výzkum velikosti chovaných morčat. 

Vědci z vysoké školy La Molina National Agrarian University v roce 1972 cestovali po celém 

Peru a studovali váhy chovaných morčat, rychlost příbytku na váze a zkoumali nejvhodnější 

morčata pro chov na maso. V těchto chovech byly nalezeny i různé mutace barvy srsti (černá, 

bílá, žlutá a hnědá, fialová) i různé typy struktury srsti. Díky několika mláďatům z chovů, 

která byla vybrána jako nejperspektivnější, bylo selekcí vyšlechtěno nové plemeno morčat, 

které váží až 2 kilogramy v živé hmotnosti. Tato morčata se označují jako „super Guinea 

pigs“, což můžeme volně přeložit jako „supermořčata“. Nové plemeno morčat bylo 

rozdistribuováno chovatelům nejen do Peru, ale bylo rozesláno i do dalších států, kde morčata 

tvoří běžnou součást jídelníčku, jako je Bolívie, Ekvádor, Kolumbie a také Honduras. Vláda 

v Peru založila jedenáct chovných stanic, kde se začala morčata produkčně chovat ve větším 

množství (Microlivestock, 1991).  

 

Při zkoumání genetické variability bylo zjištěno, že toto nové plemeno vykazuje vysokou 

míru inbredingu. Nízká úroveň v populační struktuře a vyšší míra inbredingu se vyskytuje 

nejen u morčat, ale také v dalších živočišných druzích, které byly vyšlechtěny s důrazem na 

rychlý růst, vysokou reprodukční rychlost a jsou používány pro živočišnou produkci (Burgos-

Paz et al. 2011). Do důsledků inbredingu můžeme zahrnout i polydaktylii, která se vyskytuje 

u obřích plemen morčat, v zájmovém chovu v České republice zvaných jako cuy (Fuksová et 

al. 2016).  
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Hmotnost při narození  100 g 

Věk při odstavu  14 dní 

Hmotnost při odstavu 200 g  

Věk při porážce 90 dní 

Hmotnost při porážce 1 100 g 

Hmotnost jatečně upraveného těla 720 g 

 

Tab. č. 1 Věkové a váhové hodnoty u morčat z produkční linie (Lammers et al. 2009). 

 

Faremní chov morčat již v současné době není pouze výsadou Latinské Ameriky. Morčata se 

faremně chovají i na dalších světadílech, v Asii a Africe. Farmy na morčata se již vyskytují v 

Nigérii, Kamerunu, Ghaně, Sierra Leone, Togu, Zairu a v Asii se chovají na Filipínách. 

Například v Nigérii je 10 % z celkového počtu chovaných morčat produkováno jako 

živočišný protein pro potravinový průmysl. Je to proto, že chov morčat není složitý ani 

finančně náročný. Morčata se také velice dobře přizpůsobují klimatickým podmínkám, a to 

nejen vysokohorským. Dokážou se přizpůsobit i horkému africkému klimatu. Při faremním 

chovu jsou morčata chována ve skupinách čítajících až třicet jedinců. Morčata se i velice 

dobře množí. Skupina 20 samic a 2 samců dokáže ročně vyprodukovat tolik masa, že 

spotřebou živočišné bílkoviny vystačí pro šestičlennou rodinu. Morčata se také velmi dobře 

přizpůsobují klimatickým podmínkám (Microlivestock, 1991). V současné době se můžeme v 

různých regionech napříč celým světem setkat se začleněním chovu a konzumace morčat do 

jídelníčků obyvatelstva zejména v rozvojových zemích. Ačkoli není morče kulturně vnímáno 

jako hospodářské zvíře a například maso vepřové, kuřecí a jiných druhů je přijímáno ke 

konzumaci lépe, morčata mají nesporné výhody chovu, například na prostorové a stravovací 

podmínky. V produkčních chovech můžou být morčata krmena potravinami, které nejsou 

kvůli kvalitě určeny pro lidskou spotřebu. V případě drobných zemědělců mohou být morčata 

krmena i kuchyňským odpadem, jako jsou odřezky ze zeleniny a podobně (Lammers et al. 

2009). 
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Nespornou výhodou morčat v produkčním chovu jsou nároky na krmivo. Morčata jsou 

schopna velice efektně získávat energii z celulózy v krmné dávce. Při zředění krmné dávky 

ze 40 % celulózou byla vypočtena ideální krmná dávka, aby se nenarušila růstová křivka.  

(Lammers et al. 2009). 

 

Konverze krmiva je u morčat poměrně vysoká, jedná se o 3,2-5,7 kg krmiva na 1 kg živé 

váhy. V Peru se v současné době chová na maso kolem 20 milionů kusů morčat a ročně se 

vyprodukuje 16´000-17´000 tun masa z morčat, což je více než skopového masa, kdy se 

produkce v Peru pohybuje pouze kolem 4´000 tun (Microlivestock, 1991). Dle záznamů od 

chovatelů z Ekvádoru jsou v produkčních chovech morčata krmena z 90 % čerstvým zeleným 

krmením a z 10 % obilím. Tato morčata mají tržní velikosti, 1,10 kg ve věku 10-13 týdnů. 

V tomto poměru je konverze krmiva z obilnin 1,26 kg jatečně upraveného těla na 1 kg 

obilnin. Ve srovnání s prasaty a drůbeží krmenými komerčně vyráběným krmivem na bázi 

obilnin je tato konverze 0,3 a 0,5 kg jatečně upraveného těla na 1 kg krmiva (Lammers et al. 

2009). Vysoký příbytek na váze byl zaznamenán, když byla morčata krmena rostlinou 

Euphorbia heterophylla z čeledi pryšcovitých, tento příklad poukazuje na to, že je třeba 

sestavit vyváženou krmnou dávku (Kouakou, 2013). 

 

Morčata se doporučuje krmit krmivy s vysokým obsahem energie. Nejraději morčata přijímají 

objemná krmiva jako jsou trávy, luštěniny a různé byliny. Vzhledem k nutnosti dodávat 

morčatům v potravě vitamin C je vhodné do jídelníčku zařadit i různé druhy čerstvého ovoce 

a zeleniny. Ekonomicky je výhodné morčatům zkrmovat také odpadní vedlejší produkty při 

zemědělské výrobě. Mezi průmyslově vyráběná krmiva, která se morčatům doporučuje 

zkrmovat jsou granulované směsi pro králíky nebo krmivo pro kuřata v drůbežárnách. Na 

posledních dvou typech krmné směsi mají morčata největší příbytky na váze (Nuwanyakpa, 

1997).  

 

Podmínky faremního chovu pro morčata nejsou nijak náročná, chov o velikosti tisíc kusů 

morčat zvládne obsluhovat pouze jeden zaměstnanec. Morčata jsou chována v klecích ve 

skupinách složených z deseti samic a jednoho samce, jsou podestýlána slámou, papírem a 

sušenými zbytky z kukuřice. Prvních 4–6 týdnů rostou velkou rychlostí, růst se po šestém 

týdnu života zpomaluje. Jatečné váhy morčata dosáhnou mezi desátým a dvanáctým týdnem 
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života. Dalším typem chovu je chov na otevřeném prostranství. Tento typ chovu se využívá 

pouze v několika regionech v Peru (Microlivestock, 1991). Ubikace pro chov morčat bývají 

dle Lammerse a kol. (2009) také ohrady v uzavřené, kryté budově, které jsou ohraničeny 

odhadem 60 cm vysokými stěnami. Na podlaze se doporučuje mít zhruba 7 cm vysokou 

podestýlku ze sena, slámy, rýžových slupek nebo jiného absorpčního materiálu. Morčata 

v ubikaci sama rozlišují oblasti pro spánek, krmení a defekaci. Jak uvádí Yiva a kol. (2014), 

morčata jsou díky své velikosti nenáročná na prostor k chovu a jejich chov není ekonomicky 

náročný.  

 

Většinu vody získávají morčata ze šťavnatého krmiva. Doplňkové krmení, jako jsou zrniny, 

se podávají v miskách. Je ovšem nutné dodržovat zoohygienu, aby se předešlo ekonomickým 

ztrátám v důsledku léčby infekčních nebo parazitárních onemocnění v chovech (Nuwanyakpa, 

1997).  

 

Maso z morčat obsahuje 70,6 % podíl vody, 20,3 % bílkovin, 7,89 % tuku a 0,8 % minerálů 

(Rosenfeld, 2008). V tabulce níže je uvedeno porovnání nutričních hodnot masa hlodavců 

s masem nejčastěji chovaných druhů hospodářských zvířat.  

 

Druh zvířete Vlhkost Bílkovina Podíl tuku 

Morče domácí (Cavia porcellus) 70,6 % 20,3 % 7,89 % 

Nutrie (Myocastor coypus) 73,75 % 20,95 % 1,59 % 

Králík (Oryctolagus cuniculus f. domestica) 72,82 % 20,05 % 5,55 % 

Tur domácí (Bos. Spp.) 67,01 % 19,22 % 9,78 % 

Ovce domácí (Ovis aries) 73,83 % 20,43 % 8,98 % 

Koza domácí (Capra aegagrus hirsus) 75,99 % 18 % 2,51 % 

Prase domácí (Sus scrofa domesticus) 75,51 % 21,79 % 2,02 % 

Tab. č. 2 Procentuální porovnání hodnot masa z různých druhů zvířat. (Rosenfeld, 2008, 

Hoffman, Cawthorn, 2012) 
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V roce 2016 byly v Peru stanoveny první normy a postupy pro jatečně upravené tělo morčete. 

Před tímto rokem se standardně prodávala morčata celá nebo rozdělená na dvě části. Dělení 

probíhalo řezem mezi prvním a druhým bederním obratlem. Dle norem z roku 2016 je 

standardní postup pro úpravu jatečního těla morčete následující: nekrvavé tělo s kůží bez srsti, 

(tělo morčete bylo kvůli odstranění srsti na několik vteřin spařeno horkou vodou 60–70 °C), 

jatečně upravené tělo je bez hlavy a vnitřností, nohy jsou odděleny v kotnících.  U jatečně 

upravených těl morčat se v Peru určuje několik kategorií, do kterých se řadí. Tyto kategorie 

jsou: věk při porážce, hmotnost, zmasilost, protučnělost (Sanchéz-Macías et al. 2018). 

 

 

Obr. č. 8 Prodej naporcovaného masa z morčat na pultech obchodu (Saadoun, et al. 

2014) 

 

Morčata jsou v současné době stále důležitějším produktem v andském regionu, přesněji 

v Ekvádoru, Peru, Bolívii a Kolumbii. Tento trend můžeme pozorovat nejen z důvodu, že jsou 

morčata konzumována místním obyvatelstvem, ale také díky zvyšujícímu se turistickému 

ruchu. Morčata jsou místních restauracích podávána turistům jako chutné a na místní poměry 

drahé regionální jídlo (Sanchéz-Macías et al. 2018). 
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3.4 DALŠÍ DRUHY HLODAVCŮ VYUŽÍVANÝCH NA MASO 

3.4.1 NUTRIE 

Nutrie (Myocastor coypus) je zvíře, které má kombinovanou užitkovost. Chová se na maso a 

na kožešinu. Konzumovány jsou především v místě jejich původu, což je Jižní Amerika, 

konkrétněji Uruguay a Argentina. Jejich chov k produkčním účelům expandoval i do Severní 

Ameriky, do Asie a do Evropy (Tůmová a kol. 2013).   

 

Nutrie se faremně využívají již od 20. let 20. století. Jsou to zvířata s denní aktivitou, velikost 

nutrie bývá 5–10 kg, samci jsou větší a těžší než samice. Délka březosti u nutrií je 128–138 

dní, s velikostí vrhu je 4–6 mláďat. Samice může ročně odchovat 2–3 vrhy (Saadoun et al. 

2014) 

 

V dnešní době již faremně chované nutrie vychází z různých vyšlechtěných mutací, které 

mohou mít v současnosti i jinou barvu srsti než jejich původní volně žijící předci. (Saadoun et 

al. 2014).  

 

 

Obr. č. 9 Foto různých barevných mutací nutrií (autorka, 2014) 

 

Více než v Jižní Americe se nutrie v současnosti komerčně chovají ve světadílech, kam jejich 

chov z původního místa výskytu expandoval, což je již zmíněná Asie, Severní Amerika a 

Evropa. V Jižní Americe se komerčně prodávané maso z nutrií potýká s ne úplně vřelým 

přijetím, v současnosti je zde snaha o větší propagaci tohoto masa a na pulty se dostávají 
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produkty z masa nutrií v čerstvé chlazené formě, formě zmražené nebo v tepelně 

zpracovaných výrobcích (Hoffman, Cawthorn, 2012). 

 

Dle Skřivana a kol. (2008) je maso nutrií je svým složením blízké králičímu maso, obsahuje 

21 % dusíkatých látek, 68 % sušiny a okolo 10 % tuku. Jatečná výtěžnost dvouletých nutrií je 

60–66 % a závisí na pohlaví zvířete. 

 

Z evropských zemí je konzumace nutrií zdokumentována v Německu, Polsku, v České 

republice a na Slovensku. V České republice je chov nutrií znám od 60. let 20. století. 

V začátcích chovu byly nutrie chovány především na kožešinu, ale od 90. let 20. století se 

chov na kožešinu upozadil a nutrie se chovaly spíše pro své maso (Tůmová a kol. 2013). 

V genovém fondu ČR jsou plemena nutrií, která zde byla i vyšlechtěna. Jedná se o nutrii 

českého typu, moravskou stříbrnou nutrii a vícebarevnou nutrii. Počet nutrií z genetických 

zdrojů v roce 2015 byl dle Spolku chovatelů 205 kusů. V České republice bohužel není platná 

legislativní úprava pro dodávání masa do obchodních řetězců (Němeček, 2017). 

  

V nařízení Evropského parlamentu a rady EU č. 1143/2014 ze dne 22. října 2014 o prevenci a 

regulaci zavlékání či šíření invazních nepůvodních druhů jsou uvedena opatření pro nakládání 

s nepůvodními a invazními druhy živočichů v Evropské Unii. V tomto nařízení jsou uvedeny 

živočišné druhy, které jsou schopny vytvořit životaschopné populace a dále se rozšířit. 

Seznam invazních nepůvodních druhů, které mají významný dopad na Unii se aktualizuje 

každých 6 let přezkoumáním a případně doplněním druhů. Prováděcím nařízením komise EU 

č. 2016/1141 ze dne 13. července 2016 byl přijat seznam druhů na území Evropské unie 

invazních a nepůvodních, které mají významný dopad na Unii, dle výše uvedeného nařízení. 

V seznamu nepůvodních invazních druhů je uvedena i nutrie. Dle opatření uvedených 

v nařízení Evropského parlamentu a rady EU č. 1143/2014 se v nekomerčním chovu držet 

pouze do konce svého přirozeného života a nesmí se dále rozmnožovat. Komerčním 

chovatelům je povoleno vlastnit tento druh po dobu jednoho až dvou let, dále jej 

nerozmnožovat a zabránit úniku jedinců do volného prostředí. Prodej živých jedinců je možný 

po dobu jednoho roku od zařazení daného živočišného druhu na tento seznam.  
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O udělení možné výjimky na chov nutrie z důvodu výzkumných, který by probíhal mimo 

místo původního areálu rozšíření nutrie (ex situ), probíhají v současnosti jednání s 

Ministerstvem životního prostředí. (Němeček, 2017). 

 

 

3.4.2 KRÁLÍCI 

Králík (Orytolagus cuniculus), který patří do rodu zajícovců (Lagomorpha) a čeledi zajícovití 

(Leporidae) (Wilson a Reeder, 2005) je dalším druhem zvířete, které člověkem chováno pro 

maso. Zvláštností králíků je koprofagie, díky níž jsou schopni prospívat i na méně vydatné 

stravě (Lamers, 2009). 

 

Králíci se velice dobře množí, díky tomu jsou ideálním zvířetem pro chov v méně vyspělých 

oblastech světa, kde je nedostatek bílkovin. Nevýhodou králíků je, že to jsou zvířata, která 

jsou zvyklá norovat, a navíc mají silné zadní nohy, díky kterým jsou velice rychlí a v případě 

útěku je velice těžké je chytit (Lammers, 2009). 

 

Chov masných králíků v Evropě je znám od 16. století, kdy byli vyšlechtěny, kromě běžně se 

vyskytujících albinotických zvířat, první barevné mutace králíků. Králíci se v této době 

chovali zejména ve Francii, odkud se rozšířili do dalších východoevropských zemí, jako jsou 

třeba Belgie a Anglie. Ve střední Evropě se začal chov králíků na maso rozvíjet až na konci 

19. století (Fingerland, 1994).  

 

Dle Dvořáka (1980), se počátky chovu v dnešní České republice se datují právě do tohoto 

období. Králíci se začali chovat právě z důvodu jednoduchého chovu a poměrně vysoké 

masné užitkovosti. Chov králíků se stal populárním právě díky jednoduchému systému chovu 

a nenáročnosti na prostorové podmínky, proto se králíci začali chovat zejména ve 

venkovských oblastech, kdy si lidé chovali králíky jako zdroj masa pro osobní potřebu. 

K popularizaci chovu králíků přispěla i druhá světová válka, kdy mělo obyvatelstvo 

nedostatek potravin, proto se snažilo chovat zvířata z vlastní produkce. Chov králíků je 

v České republice rozšířen dodnes, zejména ve venkovských oblastech.  
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Králíci se chovají nejen pro své maso, ale také pro kožešinu. Jsou to zvířata s vysokou 

reprodukční schopností. Březost samice je dlouhá 28-31 dní, po této době samice králíka 6–10 

slepých a hluchých mláďat. Mláďata králíků se odstavují mezi 28. – 35. dnem věku. Králíci 

jsou multiparní zvířata a jedna samice je schopná odchovat několik vrhů za sezónu. Optimální 

jatečná hmotnost u králíků je 3,2 – 3,4 kilogramu. Maso z králíka obsahuje 21 % dusíkatých 

látek a 3 % tuku (Skřivan et al. 2008). 

 

3.4.3 DALŠÍ HLODAVCI KONZUMOVANÍ ČLOVĚKEM 

Kapybary, latinským názvem Hydrochoerus hydrochaeris (Linnaeus, 1766), byly dle 

dochovaných záznamů prvními hlodavci, kteří se konzumovali pro své maso. Historie 

konzumace kapybar se datuje již do 15. století. Kapybary jsou zvířata, která stráví část svého 

života na souši a část ve vodě. Jsou to největší hlodavci na světě, váží až 50 kilogramů, 

(Fiedler, 1990).  Kapybary mají večerní a noční aktivitu, jako krmivo preferují rýži, kukuřici a 

cukrovou třtinu (Felix et al. 2013). V Jižní Americe, odkud kapybary pocházejí se ročně pro 

maso porazí 85´000 kusů zvířat (Gonzalez-Jimenez, 1977).  

 

V Africe se konzumuje hlodavec z čeledi dikobrazovitých, osinák africký (Atherurus 

africanus). Tento hlodavec, který je vzhledově podobný dikobrazovi žije v zalesněných 

oblastech, jeho váha je kolem 3 kilogramů. Chov osináků za účelem konzumace jejich masa 

je znám pouze v lokálních oblastech Afriky, domorodým obyvatelstvem. Chov i lov osináka 

má tradici v Kamerunu, Kongu, Gabonu a v Nigérii (Jori et al. 1998). 

 

Na africkém kontinentu se obyvatelstvem konzumuje i další hlodavec, krysa obrovská 

(Cricetomys gambianus), u které v aktuálně probíhají domestikační pokusy, ale vzhledem 

k tomu, že je tento druh ve svém původnímu areálu běžný, jsou konzumováni jedinci uloveni 

ve volné přírodě (Ajayi, 1974). 
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3.5 LEGISLATIVA CHOVU PRO FAREMNÍ ÚČELY 

Aktuální platná legislativa pro faremní chov zvířat se řídí zákony České republiky. Faremního 

chovu savců se týkají zejména tyto následující zákony, které jsou doplněny prováděcími 

vyhláškami a jsou v souladu s nařízeními a legislativou Evropské unie: 

 

Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů 

(veterinární zákon), ve znění pozdějších předpisů, ve kterém jsou definovány základní 

povinnosti chovatelů, dopravců, povinnosti týkající se veterinární péče, základní požadavky 

na živočišné produkty, jejich bezpečnost a zacházení s nimi, pravomoci, které mají orgány, 

které vykonávají dohled a správu, ale také jsou zde definovány činnosti, které podléhají 

veterinární správě a jejich výkony.  

 

Zákon č. 154/2000 Sb., o šlechtění, plemenitbě a evidenci hospodářských zvířat a o změně 

některých souvisejících zákonů (plemenářský zákon), který udává podmínky pro plemenitbu a 

šlechtění následujících živočišných druhů: skot, ovce, kozy, prasata, drůbež, koně, ryby, 

včely, ale také i druhy jako jsou zebu, buvol indický a osel. Tento zákon upravuje také 

povinnost označování zvířat a jejich evidenci ve faremních chovech, nakládání s genetickými 

zdroji zvířat.  

 

Zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání definuje týrání zvířat, které zároveň i 

zakazuje, definuje, co je propagace týrání zvířat, metody a podmínky porážky hospodářských 

zvířat, hlodavců a laboratorních zvířat, domácí porážky, dále upravuje normy pro jatka, 

ochranu zvířat při chovu a přepravě zvířat, ale také jsou zde určeny státní orgány, které mají 

na starosti ochranu zvířat, výkonové a dozorové orgány, včetně podmínky pro odebrání týrání 

zvířat.  
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4 MATERIÁLY A METODIKA 

4.1 DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ 

V experimentální části práce jsou data získána sběrem dotazníků. Tento kvantitativní výzkum 

pomocí dotazníkového šetření probíhal sběrem odpovědí na online dotazník na internetovém 

portálu Survio (https://www.survio.com/). Tento dotazník byl vytvořen v českém jazyce a byl 

vytvořen tak, aby byly otázky jednoznačné a respondentům zabralo vyplňování co nejméně 

času, z důvodu, aby respondenti vyplnili dotazník až do konce. Dotazník byl šířen 

k respondentům pomocí emailu a sociálních sítí.  

 

Před zveřejněním dotazníku byl proveden předvýzkum, kdy byl dotazník zkušebně zaslán 

patnácti testovacím respondentům, kteří měli za úkol dotazník vyplnit a vyjádřit se ke 

srozumitelnosti otázek, Otázky byly poté upraveny na základě zpětné vazby od těchto 

testovacích respondentů. Výsledky z odpovědí od těchto respondentů nebyly zahrnuty do 

konečných výsledků dotazníku.  

 

Ve finálním dotazníku, který byl pro dotazování zveřejněn v průběhu března a dubna 2019 

bylo respondentům položeno 15 uzavřených otázek s možností zaškrtnutí jedné možnosti. 

Respondenti byli ubezpečeni o anonymitě jejich odpovědí.  

 

K ověření hypotéz byla použita data získaná výsledků dotazování proběhlého přes internet. 

Pro relevantnost výsledků byly vyřazeny odpovědi respondentů, kteří odpověděli, že 

nekonzumují maso. Odpovědi těchto respondentů byly určeny jako nerelevantní pro tento 

výzkum. Data byla zpracovávána v programu Microsoft Excel 365 ProPlus.  

 

Z celkového počtu 535 vyhodnocených dotazníků byly vyřazeny dotazníky, kde respondenti 

zodpověděli, že nekonzumují maso, těchto dotazníků bylo celkem 35. Relevantních 

dotazníků, to znamená s odpovědí, že respondent maso konzumuje bylo pro tuto práci použito 

500. 
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4.2 METODIKA STATISTICKÉHO VYHODNOCENÍ 

Pro tuto práci byly určeny následující hypotézy: 

H1: V České republice by byla ochota konzumovat maso z morčat závislá na úrovni stupně 

vzdělání.  

H2: Lze předpokládat, že maso z morčat by konzumovali spíše lidé na venkově a ve městech 

do 50´000 obyvatel než ve městech nad 50´000 obyvatel. 

H3: Lze předpokládat, že respondenti, kteří konzumují králičí maso nebo by byli ochotni jej 

ochutnat, konzumují nebo by konzumovali i maso z morčat nebo nutrií. 

H4: Lze předpokládat, že respondenti, kteří chovali, chovají nebo plánují chovat morčata, 

případně morčata choval někdo blízký by maso z morčat nekonzumovali. 

H5: Lze předpokládat, maso z morčat by konzumovali spíše respondenti ve věku do 45 let, 

popřípadě by toto maso respondenti starší 45 let zkusili, pokud by byli mladší. 

K vyhodnocení těchto hypotéz byla použita data ze zodpovězených dotazníků očištěná o data 

z vyřazených dotazníků, od konzumentů, kteří nejedí maso. Pro statistické výpočty byla 

použita vyhodnocovací statistická metoda Chí – kvadrát, test dobré shody. Pro tuto metodu se 

používá výpočet na základě vzorce:  

 

Výsledná hodnota χ2 je porovnána s tabulkovými hodnotami testu Chí – kvadrát testu dobré 

shody, dle odpovídajícího stupně volnosti.  

Hladina významnosti je určena na hodnotu α = 0,05  

Tab. č. 3 Tabulkové hodnoty testu dobré shody pro  

Stupeň volnosti (f) Hladina významnosti α = 0,05 

1 3,841 
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5 VÝSLEDKY 

5.1 VÝSLEDKY DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ 

Popis odpovědí na otázky zkoumaného vzorku respondentů 

 

Otázka č. 1: Můj věk? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 5 

28,8 % respondentů je ve věku 18-25 let, 39,4 % respondentů je ve věku 26-35 let, 19 % 

respondentů je ve věku 36-45 let, 2,8 % respondentů je ve věku 61 a více let. Tuto otázku 

zodpověděli všichni respondenti.  

 

Tab. č. 4 charakteristika respondentů dle věku 

Věk respondentů 18–25 let 26–35 let 36–45 let 46–60 let 61 a více let 

Počet 
respondentů 

144 197 95 50 14 

Procentuální 
podíl 

28,8 % 39,4 % 19 %  10 % 2,8 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 1 Charakteristika respondentů dle věku 
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Otázka č. 2: Vaše nejvyšší ukončené vzdělání? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 5 

5,7 % respondentů má základní vzdělání, 11,8 % respondentů má středoškolské vzdělání bez 

maturity, 40,2 % respondentů vystudovalo střední školu s maturitou, 4,6 % respondentů má 

vyšší odborné vzdělání a 38 % respondentů má vzdělání vysokoškolské. Tuto otázku 

zodpověděli všichni respondenti.  

 

Tab. č. 5 charakteristika respondentů dle vzdělání 

Vzdělání 

respondentů 

Základní Středoškolské 

bez maturity 

Středoškolské 

s maturitou 

Vyšší 

odborné 

Vysokoškolské 

Počet 

respondentů 

27 59 201 23 190 

Procentuální 

podíl 

5,4 % 11,8 % 40,2 %  4,6 % 38 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 2 Charakteristika respondentů dle vzdělání 
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Otázka č. 3: Bydliště 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 2 

27,2 % respondentů bydlí na vesnici, 8 % respondentů ve městě do 5´000 obyvatel, 22,8 % 

respondentů ve městě od 5´001 do 50´000 obyvatel, 8 % respondentů ve městě od 50´001 do 

100´000 obyvatel a 34 % respondentů žije ve městě nad 100´001 obyvatel. Tuto otázku 

zodpověděli všichni respondenti. Respondenti žijící na venkově jsou respondenti žijící na 

vesnicích a ve městech do 5´000 obyvatel. 

Tab. č. 6 charakteristika respondentů dle bydliště 

Bydliště 

respondentů 

Vesnice Město do 

5´000 obyvatel 

Město 5 001 –  

50 000 

obyvatel 

Město 50 001 

– 100´000 

obyvatel 

Město od 

100´001 

obyvatel 

výše  

Počet 

respondentů 

136 40 114 40 170 

Procentuální 

podíl 

27,2 % 8 % 22,8 %  8 % 34 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 3 Charakteristika respondentů dle bydliště 
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Otázka č. 4: Pocházím z: 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 2 

Tato otázka byla položena pro zjištění velikosti bydliště původu respondenta 24 % 

respondentů pochází z vesnice, 8 % respondentů z měst do 5´000 obyvatel, 27 % respondentů 

z měst od 5´001 do 50´000 obyvatel, 11 % respondentů z měst od 50´001 do 100´000 

obyvatel a 30 % respondentů pochází z měst nad 100´001 obyvatel. Tuto otázku zodpověděli 

všichni respondenti. Respondenti pocházející z venkova jsou respondenti z vesnic a ze měst 

do 5´000 obyvatel. 

 

Tab. č. 7 charakteristika respondentů dle velikosti bydliště původu respondenta 

Bydliště 
původu 
respondenta 

Vesnice Město do 
5´000 obyvatel 

Město 5 001 –  

50 000 
obyvatel 

Město 50 001 
– 100´000 
obyvatel 

Město od 
100´001 
obyvatel 
výše  

Počet 
respondentů 

120 40 135 55 150 

Procentuální 
podíl 

24 % 8 % 27 %  11 % 30 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 4 Charakteristika původu respondentů dle bydliště 
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Otázka č. 5: Jím maso? 

Tato otázka se vztahuje ke všem hypotézám 

Otázka, zda respondenti konzumují maso byla v dotazování otázka při jejímž negativním 

zodpovězení byly dané dotazníky vyřazeny ze souhrnu odpovědí, které jsou pro tento 

dotazník zpracovávány. Na tuto otázku odpovědělo 500 respondentů (93 %) pozitivně a 35 

respondentů (7 %) negativně. Tyto dotazníky byly ze zpracování dat vyloučeny a jsou 

uvedeny pouze na této straně. 

 

Tab. č. 8 Konzumují respondenti maso? 

Konzumuje respondent 

maso? 

Ano Ne 

Počet respondentů 500 35 

Procentuální podíl 93 % 7 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 5 Charakteristika respondentů dle konzumace masa 
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Otázka č. 6: Jím nebo jsem ochutnal(a) maso z králíka? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 3 

Celkem 467 respondentů (93 %) již někdy ochutnali maso z králíka, 33 respondentů (7 %) 

toto maso dosud neochutnalo, 

 

Tab. č. 9 Jedí nebo ochutnali respondenti maso z králíka? 

Konzumuje respondent maso 

z králíka nebo ho již někdy 

ochutnal? 

Ano Ne 

Počet respondentů 467 33 

Procentuální podíl 93 % 7 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 6 Charakteristika respondentů dle toho, zda konzumují nebo by ochutnali maso 

z králíka 
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Otázka č. 7: Pokud nejím králičí maso, ochutnal bych maso z králíka? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 3 

Celkem 86,2 % respondentů (461 osob) maso z králíka jí nebo jej již ochutnalo, 6,4 % 

respondentů (32 osob) by maso z králíka ochutnalo a 7,4 % respondentů (37 osob) by maso 

z králíka neochutnalo.  

 

Tab. č. 10 Jedí respondenti maso z králíka nebo by jej ochutnali? 

Ochutnal by konzument maso 

z králíka? 

Ano Ne Maso z králíka 

jím/ ochutnal(a) 

jsem 

Počet respondentů 32 37 461 

Procentuální podíl 6,4 % 7,4 % 86,2 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 7 Charakteristika respondentů dle toho, zda konzumují nebo by ochutnali maso 

z králíka 
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Otázka č. 8: Jím nebo jsem ochutnal(a) maso z nutrie? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 3 

Celkem 387 respondentů (77 %) maso z nutrie jedlo, 113 respondentů (23 %) jej dosud 

neochutnalo.  

 

Tab. č. 11 Jedí respondenti maso z nutrie nebo by jej ochutnali? 

Konzumuje respondent maso 

z nutrie nebo ho již někdy 

ochutnal? 

Ano Ne 

Počet respondentů 387 113 

Procentuální podíl 77 % 23 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

 

Graf č. 8 Charakteristika respondentů dle toho, zda konzumují nebo ochutnali maso z 

nutrie 
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Otázka č. 9: Pokud nejím maso z nutrie, ochutnal(a) bych jej? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 3 

Celkem 219 respondentů (44 %) maso z nutrie jedlo, 178 respondentů (35 %) jej dosud 

neochutnalo a 103 respondentů (21 %) již maso o z nutrie ochutnalo.  

 

Tab. č. 12 Ochutnali by respondenti maso z nutrie nebo jej konzumují 

Ochutnal by konzument maso 

z králíka? 

Ano Ne Maso z nutrie jím/ 

ochutnal(a) jsem 

Počet respondentů 219 178 103 

Procentuální podíl 44 % 35 % 21 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

 

Graf č. 9 Charakteristika respondentů dle toho, zda by ochutnali maso z nutrie, pokud 

jej nekonzumují 
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Otázka č. 10: Ochutnal(a) jsem již někdy maso z morčete? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 1 

Celkem 476 respondentů ještě nikdy neochutnalo maso z morčete, 24 respondentů již maso 

z morčete ochutnalo 

 

 

Tab. č. 13 Jedí respondenti maso z morčete nebo by jej ochutnali? 

Ochutnal již konzument maso 

z morčete? 

Ano Ne 

Počet respondentů 24 476 

Procentuální podíl 5 % 95 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 10 Ochutnal(a) jsem již někdy maso z morčete? 
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Otázka č. 11: Pokud nejím maso z morčete, ochutnal(a) bych jej? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 1 

Celkem 20 respondentů (4%) maso z morčete již jedlo, 283 respondentů (39 %) by jej 

neochutnalo a 197 respondentů (39 %) by toto maso konzumovalo. 

 

Tab. č. 14 Ochutnali by respondenti maso z morčete nebo ne případně jej již jedli? 

Ochutnal by konzument maso 

z králíka? 

Ano Ne Maso z nutrioe 

jím/ ochutnal(a) 

jsem 

Počet respondentů 197 283 20 

Procentuální podíl 39 % 57 % 4 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

  

Graf č. 11 Charakteristika respondentů dle toho, zda by ochutnali maso z morčete, 

pokud jej již neochutnali? 
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Otázka č. 12: Ochutnal(a) bych maso z morčete, pokud bych byl(a) mladší? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 5 

Celkem 320 respondentů by neochutnalo maso z morčete pokud by byli v mladším věku, 180 

respondentů by maso z morčete v mladším věku ochutnalo.  

 

Tab. č. 15 Jedí respondenti maso z morčete nebo by jej ochutnali? 

Ochutnal by konzument maso 

z morčete, pokud by byl mladší? 

Ano Ne 

Počet respondentů 180 320 

Procentuální podíl 36 % 64 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

 

Graf č. 12 Ochutnal(a) bych maso z morčete, pokud bych byl(a) mladší? 
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Otázka č. 13: Chovám nebo jsem někdy choval(a) morče (nebo morčata) jako domácího 

mazlíčka? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 4 

Celkem 299 respondentů v současné době chovají nebo chovali morčata jako domácího 

mazlíčka. 201 respondentů morčata nechová ani nechovala. 

 

Tab. č. 16 Jedí respondenti maso z morčete nebo by jej ochutnali? 

Chovám nebo jsem choval 

morče jako domácího mazlíčka? 

Ano Ne 

Počet respondentů 299 201 

Procentuální podíl 60 % 40 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 13 Chovám nebo jsem někdy choval(a) morče (nebo morčata) jako domácího 

mazlíčka? 
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Otázka č. 14: Chová nebo choval někdo z mých blízkých morče (nebo morčata) jako 

domácího mazlíčka? 

 K této otázce se vztahuje hypotéza č. 4 

Celkem 400 respondentů má v okolí někoho blízkého, kdo morčata, 100 ve svém okolí 

chovatele morčat nemá. 

 

Tab. č. 17 Chovají nebo chovali blízcí respondentů morče? 

Chová nebo choval někdo z mých blízkých morče 

(nebo morčata) jako domácího mazlíčka? 

Ano Ne 

Počet respondentů 400 100 

 

Procentuální podíl 80 % 20 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 13 Chová nebo choval někdo z mých blízkých morče (nebo morčata) jako 

domácího mazlíčka?? 
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Otázka č. 15: Plánuji si pořídit morče (nebo morčata) jako domácího mazlíčka? 

K této otázce se vztahuje hypotéza č. 4 

Celkem 180 respondentů má v úmyslu pořídit so morče jako domácího mazlíčka, 320 

respondentů neplánuje pořídit si morče jako domácího mazlíka.  

 

Tab. č. 18 Plánují si respondenti pořídit morče jako domácího mazlíčka? 

Plánuji si pořídit morče (nebo 

morčata) jako domácího 

mazlíčka? 

Ano Ne 

Počet respondentů 180 320 

Procentuální podíl 36 % 64 % 

 

Grafické znázornění odpovědí 

 

Graf č. 13 Plánuji si pořídit morče (nebo morčata) jako domácího mazlíčka? 



 

49 

5.2 VÝSLEDKY TESTOVÁNÍ VĚDECKÝCH HYPOTÉZ 

 

5.2.1 VÝSLEDKY OVĚŘENÍ STANOVENÉ HYPOTÉZY H1 

Pro tuto práci byla stanovena hypotéza č.1: V České republice by byla ochota konzumovat 

maso z morčat závislá na úrovni stupně vzdělání.  

 

Ve výsledku asociační tabulky pro Ochutnal bych morče/ ano jsou ze studie vyjmuti ti 

respondenti, kteří morčata již ochutnali.  

 

Tab. č. 19 Asociační tabulka vztahující se k H1:  

Vzdělání Ochutnal jsem nebo 

bych ochutnal morče 

Neochutnal jsem a 

ani bych neochutnal 

morče 

Řádkové součty 

ZŠ / SŠ 110 178 288 

VO / VŠ  107 105 212 

Celkem respondentů 217 283 500 

 

Tato hypotéza byla testována na základě odpovědí respondentů na otázky číslo 2, 5, 10 a 11. 

 

H0 pro X2 test: Neexistuje statisticky průkazná závislost mezi výší vzdělání a ochotou 

konzumovat maso z morčat. 

 

Alternativní hypotéza H1 pro X2 test: Existuje statisticky průkazná závislost mezi výší 

vzdělání a ochotou konzumovat maso z morčat.  
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Po dosazení do vzorce vychází testové kritérium:  

χ 2 = 7.491 

Kritická hodnota:  

χ(0,95); 1 = 3.841 

 

Rozhodnutí:  

 

p < 0,05 a X2 (7,491) > X2α  

 

Na hladině významnosti 5 % nulovou hypotézu (H0) o nezávislosti jednotlivých znaků 

zamítáme a přijímáme hypotézu H1, která nám říká, že zde určitá závislost mezi úrovní 

vzdělání a ochotou konzumace morčat existuje. 

 

 

 

 

Graf č. 14 Skutečné a očekávané četnosti pro hypotézu č. 1 
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5.2.2 VÝSLEDKY OVĚŘENÍ STANOVENÉ HYPOTÉZY H2 

 

Hypotéza č. 2: Lze předpokládat, že maso z morčat by konzumovali spíše lidé na venkově a 

ve městech do 50´000 obyvatel než ve městech nad 50´000 obyvatel. 

 

Bydliště Ochutnal jsem nebo 

bych ochutnal morče 

Neochutnal jsem a 

ani bych neochutnal 

morče 

Řádkové součty 

<50 000 obyvatel 127 163 290 

>50 001 obyvatel 90 120 210 

Celkem respondentů 217 283 500 

 

 

Tato hypotéza byla testována na základě odpovědí respondentů na otázky číslo 3, 4, 5, 10 a 

11. 

 

H0 pro X2 test: Neexistuje statisticky průkazná závislost mezi mezi konzumací morčat a 

bydlištěm nebo původem respondentů. 

 

Alternativní hypotéza H1 pro X2 test: Existuje statisticky průkazná závislost mezi mezi 

konzumací morčat a bydlištěm nebo původem respondentů. 
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Po dosazení do vzorce vychází testové kritérium:  

χ 2 = 0,043 

Kritická hodnota:  

χ(0,95); 1 = 3.841 

 

Rozhodnutí:  

 

p < 0,05 a X2 (0,043) < X2α  

 

Na hladině významnosti 5 % nulovou hypotézu (H0) o nezávislosti jednotlivých znaků 

nezamítáme. 

 

 

Graf č. 15 Skutečné a očekávané četnosti pro hypotézu č. 2 
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5.2.3 VÝSLEDKY OVĚŘENÍ STANOVENÉ HYPOTÉZY H3 

 

Hypotéza č. 3: Lze předpokládat, že respondenti, kteří konzumují králičí maso nebo by byli 

ochotni jej ochutnat, konzumují nebo by konzumovali i maso z morčat nebo nutrií. 

 

Jedí králíka nebo by 

ho ochutnali 

Ochutnal jsem nebo 

bych ochutnal morče 

či nutrii 

Neochutnal jsem a 

ani bych neochutnal 

morče či nutrii 

Řádkové součty 

Ano 326 152 478 

Ne 2 20 22 

Celkem respondentů 328 172 500 

 

Tato hypotéza byla testována na základě odpovědí respondentů na otázky číslo 5, 6, 7, 8, 9, 10 

a 11. 

 

H0 pro X2 test: Neexistuje statisticky průkazná závislost mezi konzumací králičího masa a 

ochoty konzumovat maso z morčat nebo nutrií. 

 

Alternativní hypotéza H1 pro X2 test: Existuje statisticky průkazná závislost mezi konzumací 

králičího masa a ochoty konzumovat maso z morčat nebo nutrií. 
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Po dosazení do vzorce vychází testové kritérium:  

χ 2 = 32,55 

Kritická hodnota:  

χ(0,95); 1 = 3.841 

 

Rozhodnutí:  

 

p < 0,05 a X2 (32,55) > X2α  

 

Na hladině významnosti 5 % nulovou hypotézu (H0) o nezávislosti jednotlivých znaků 

zamítáme a přijímáme hypotézu H1, která nám říká, že zde určitá závislost mezi konzumací 

králičího masa a ochoty konzumovat maso z morčat nebo nutrií existuje. 

 

Graf č. 16 Skutečné a očekávané četnosti pro hypotézu č. 3 

 
 
 
 



 

55 

5.2.4 VÝSLEDKY OVĚŘENÍ STANOVENÉ HYPOTÉZY H4 

Stanovená hypotéza č. 4: Lze předpokládat, že respondenti, kteří chovali, chovají nebo plánují 

chovat morčata, případně morčata choval někdo blízký by maso z morčat nekonzumovali. 

 

Chci chovat či 

chovám nebo blízcí 

chovají morčata jako 

mazlíčka 

Ochutnal jsem nebo 

bych ochutnal morče 

Neochutnal jsem a 

ani bych neochutnal 

morče 

Řádkové součty 

Ano 188 240 428 

Ne 29 43 72 

Celkem respondentů 217 283 500 

 
Mezi respondenty do skupiny Ano byli zařazeni ti, kdo chovají či chovali, či někdo 
z jejich blízkých chová či choval, nebo sami plánují chovat morče jako domácího 
mazlíčka.  
 

Tato hypotéza byla testována na základě odpovědí respondentů na otázky číslo 5, 10, 11, 13, 

14 a 15. 

 

H0 pro X2 test: Neexistuje statisticky průkazná závislost mezi chovem morčete a konzumací 

masa z morčat. 

 

Alternativní hypotéza H1 pro X2 test: Existuje statisticky průkazná závislost mezi chovem 

morčete a konzumací masa z morčat. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

56 

Po dosazení do vzorce vychází testové kritérium:  

χ 2 = 0,334 

Kritická hodnota:  

χ(0,95); 1 = 3.841 

 

Rozhodnutí:  

 

p < 0,05 a X2 (0,334) < X2α  

 

Na hladině významnosti 5 % nulovou hypotézu (H0) o nezávislosti jednotlivých znaků 

nezamítáme. Závislost mezi vlastnictvím a konzumací morčete se nepotvrdila. 

 

Graf č. 17 Skutečné a očekávané četnosti pro hypotézu č. 4 
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5.2.5 VÝSLEDKY OVĚŘENÍ STANOVENÉ HYPOTÉZY H5 

Hypotéza č. 5: Lze předpokládat, maso z morčat by konzumovali spíše respondenti ve věku 

do 45 let, popřípadě by toto maso respondenti starší 45 let zkusili, pokud by byli mladší. 

 

Věk respondenta Konzumovali nebo 

by morče 

konzumovali/Ano 

Neochutnal jsem a 

ani bych neochutnal 

morče 

Řádkové součty 

<45 let nebo jako 

mladší by ho 

ochutnali 

191 248 439 

>46 let 29 32 61 

Celkem respondentů 220 280 500 

 

Tři respondenti starší 45 let by byli bývali maso morčete vyzkoušeli, kdyby byli bývali 

mladší, tím se počet respondentů, kteří maso jedli, byli ochotni ho ochutnat či by ho byli 

bývali ochotni ochutnat navýšila. 

Tato hypotéza byla testována na základě odpovědí respondentů na otázky číslo 1, 2, 5, 10, 11, 

a 12. 

 

H0 pro X2 test: Neexistuje statisticky průkazná závislost mezi věkem a ochotou konzumovat 

morčata. 

 

Alternativní hypotéza H1 pro X2 test: Existuje statisticky průkazná závislost mezi věkem a 

ochotou konzumovat morčata. 
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Po dosazení do vzorce vychází testové kritérium:  

χ 2 = 0,354 

Kritická hodnota:  

χ(0,95); 1 = 3.841 

 

Rozhodnutí:  

 

p <0,05 a X2 (0,354) < X2α  

 

Na hladině významnosti 5 % nulovou hypotézu (H0) o nezávislosti jednotlivých znaků 

nezamítáme. Závislost mezi věkem respondentů a ochotou konzumovat maso z morčat se 

nepotvrdila. 

 

Graf č. 18 Skutečné a očekávané četnosti pro hypotézu č. 5 
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6 DISKUZE 

 

Maso z králíků se v České republice chová již od 19. století. Rozšíření chovu mezi drobnými 

zemědělci a venkovským obyvatelstvem způsobila druhá světová válka. (Dvořák, 1980). 

Spotřeba masa v České republice se od roku 1960 do roku 2012 zvedla o 16,4 kilogramu, v 

roce 2012 se v průměru konzumovalo králičího masa 1,4 kilogramu na osobu (ČSÚ, 2014).  

Od 60. let 20. století se v České republice začaly faremně chovat i nutrie. Původně se jednalo 

o chov pro jejich kožešiny a maso bylo až sekundárním, ale v 90. letech 20. století se chov 

nutrií vzhledem ke sníženému zájmu o jejich kožešiny začal primárně orientovat na masnou 

produkci. Z dostupných údajů bylo v 80. letech 20. století chováno 600 tisíc nutrií (Tůmová et 

al. 2013).  

 

S ohledem na Nařízení Evropského parlamentu a rady EU č. 1143/2014 ze dne 22. října 2014 

o prevenci a regulaci zavlékání či šíření invazních nepůvodních druhů, kam dle Prováděcího 

nařízení komise EU č. 2016/1141 ze dne 13. července 2016 spadají i nutrie je v současné době 

chov nutrií v České republice zakázán. Vzhledem k tomu, že jak nutrie, tak morče jsou 

původem jihoamerická zvířata, která jsou si taxonomicky příbuzná (Wilson a Reeder, 2005), 

byla u potenciálních spotřebitelů zkoumána možnost nahrazení masa nutrií masem z morčat. 

 

Morčata se již jako alternativní zdroj živočišného proteinu chovají nejen v Jižní Americe, ale 

také v afrických zemích, například v Kamerunu, kde nahradila do té doby hojně chované 

králíky (Niba et al. 2012). Hlavními trendy pro živočišné suroviny je konzumace surovin, 

které v daném místě nejsou úplně běžné, ať již je to z důvodu, že konzumenti chtějí vyzkoušet 

pro ně nové potraviny nebo se jedná o chovy v dané lokalitě nepůvodních zvířat za účelem 

dodání alternativního zdroje potravy pro rozvojové země (Mintz et al. 2002). 

 

Z tohoto důvodu bylo dotazníkové šetření zaměřeno zejména na otázky, které se vztahovaly 

ke vztahu respondentů k morčatům a snažilo se respondentům evokovat spojení mezi běžně 

konzumovaným králíkem, méně běžně konzumovanou nutrií a konzumací masa z morčat.  
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Dotazník pro tento výzkum byl složen z celkem 15 otázek a byl postaven tak, aby 

respondentům zabralo vyplňování co nejméně času a dotazník vyplnili celý. Z výsledků 

odpovědí na dotazník vyplývá, že bylo sestavení dotazníku optimální, protože byla úspěšnost 

vyplnění dotazníku 100 %, respondentům v průměru trvalo dotazník vyplnit 1–2 minuty.  

 

Dotazníkovým šetřením byl získán vzorek 535 respondentů. Z tohoto vzorku bylo 35 

respondentů, kteří maso nejedí. Z důvodu nerelevantnosti výzkumu konzumace masa 

respondenty, kteří maso nekonzumují byly odpovědi těchto respondentů vyřazeny. Statistické 

výpočty pro hypotézu H3: Lze předpokládat, že respondenti, kteří konzumují králičí maso 

nebo by byli ochotni jej ochutnat konzumují nebo by konzumovali maso z morčat nebo nutrií. 

Tyto výpočty potvrdily, že mezi konzumací masa z králíků a masem z nutrií a morčat je 

závislost mezi konzumací králičího masa a ochotnou konzumovat maso z morčat nebo nutrie 

je závislost.  

 

Valná část respondentů konzumuje nebo již někdy ochutnala maso z králíka (93 %), což 

podporuje tvrzení Dvořáka (1980). Maso z nutrie již někdy ochutnalo nebo pravidelně 

konzumovalo 77 % respondentů a v celkovém součtu by maso z nutrie pravidelně 

konzumovalo nebo by rádo ochutnalo 65 % respondentů.  

 

To, že není maso z morčete pro české spotřebitele úplná novinka značí to, že 5 % 

respondentů, tedy 24 osob z celkového výběru 500 vyplněných dotazníků respondentů, kteří 

jedí maso (35 respondentů bylo z tohoto počtu vyřazeno, protože maso nekonzumují), již 

konzumovalo maso z morčete, nejspíše to bylo v původní domovině morčat, tedy v Jižní 

Americe, kde morčata místní chovatelé chovají komerčně a jsou nabízena turistům jako 

lokální potravina (Sanchéz-Macías et al. 2018). Z počtu respondentů, kteří maso z morčat 

ještě neochutnali by jej konzumovalo nebo ochutnalo 39 % respondentů.  

 

Ze závislosti odpovědí konzumenta, který okusil (nebo by okusil) maso z nutrie, a vztahu k 

jeho jeho nejvyššímu ukončenému vzdělání, vyplynulo, že by morče okusilo 103 respondentů 

se základní a střední školou a 107 respondentů s vyšším vzděláním (vyšší odbornou a 

vysokou školou). Statistické výsledky s těmito počty nekorespondují. Vyhodnocením byla 



 

61 

zjištěna  závislost úrovně vzdělání a ochoty konzumovat morčata. Tento výsledek potvrdil 

předpoklad Hayesové (2003), že osoby s vyšším vzděláním neovlivňují jednostranné 

argumenty a mají méně předsudků.  

 

Předpokládaná závsilost, že respondenti, kteří chovali, chovají nebo plánují chovat morčata, 

případně morčata choval někdo blízký by maso z morčat nekonzumovali se nepotvrdila. 

Konzumace masa z morčat by u dotazovaného vzorku respondentů neměla žádnou souvislost 

s tím, zda respondenti nebo jejich blízcí tato zvířata chovají, případně si je plánují pořídit. 

 

Vzhledem k aktuálním trendům konzumace lokálních surovin a surovin z ekologické 

produkce (Sloan, 2019) by maso z morčat, by si mohlo spotřebitelů v České republice nalézt 

své konzumenty. Bylo by ale třeba konzumaci masa z morčat legislativně ošetřit, protože 

morče je v České republice stále chápáno jako zvíře v zájmovém chovu, nikoli jako zvíře, 

jehož maso by se mělo konzumovat. K tomuto kroku je nutno změnit postoje místních 

spotřebitelů, ale vzhledem k aktuálním trendům ve výživě lidí, kdy jsou populární lokální 

suroviny, ale zároveň také suroviny netradiční (Sloan, 2019) by si maso z morčat v místních 

podmínkách své konzumenty v budoucnosti našlo.  
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7 ZÁVĚR 

 

Jedním z cílů této práce byl sběr vědeckých informací, které se týkaly vývoje, historie a 

chovem morčat pro zájmový, laboratorní, ale zejména produkční chov. Literární rešerše se 

zabývala vývojem, taxonomií, historií chovu morčat a jejich domestikací. V práci byly dále 

popsáni další lokálně konzumovaní hlodavci. Byly zde popsány šlechtění plemenných rázů 

morčat pro živočišnou produkci, nejčastější onemocnění morčat, produkční chov a jeho 

podmínky. V práci byla zmíněna aktuální legislativa, která je spojena s chovem 

hospodářských zvířat a potenciálně by se týkala i chovu morčat na maso.  

 

Praktická část práce byla zaměřena na sběr dat pomocí dotazníkového šetření. Dle výsledků 

dotazníkového šetření bylo zjištěno, že by o konzumaci masa z morčat mělo zájem 39 % 

dotázaných respondentů.  

 

Z výsledků dotazníkového šetření bylo pomocí statistických výpočtů ověřeno tvrzení, že 

existuje závislost na vzdělání a konzumací masa z morčat. Druhým potvrzeným výsledkem 

bylo, že existuje závislost na konzumaci masa z králíků a možnou konzumaci masa z nutrií a 

morčat. Dále bylo zjištěno, že hypotézu, že je vztah mezi potenciálem konzumace masa 

z morčat a věkem respondentů zamítnout nemůžeme. 
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9 SAMOSTATNÉ PŘÍLOHY 

Příloha č. 1: Aktuální rozšíření morčat v Jižní Americe 

Příloha č. 2: Různé mutace struktury a délky srsti u morčat v zájmovém chovu 

Příloha č. 3: Morče připravené pro prodej na pultech obchodu 

Příloha č. 4: Jatečně upravená těla nutrií před prodejem 

Příloha č. 5: Fotografie králíka v zájmovém chovu 

Příloha č. 6: Dotazník: Konzumace masa z hlodavců a zajícovců v České 

republice



 

 

PŘÍLOHA Č. 1: AKTUÁLNÍ ROZŠÍŘENÍ MORČAT V JIŽNÍ AMERICE (Fox et al. 2005) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 3.2.6 Domestikace morčat 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA Č. 2: RŮZNÉ MUTACE STRUKTURY A DÉLKY SRSTI U MORČAT V ZÁJMOVÉM CHOVU 

(Autorka, 2019) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 3.3.1 Zájmový chov 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA Č. 3: MORČE PŘIPRAVENÉ PRO PRODEJ NA PULTECH OBCHODU (Saadoun, et al. 2014) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 3.3.3 Produkční chov morčat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

PŘÍLOHA Č. 4: JATEČNĚ UPRAVENÁ TĚLA NUTRIÍ PŘED PRODEJEM (Saadoun et al. 2014) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 3.4.1 Chov nutrií 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

PŘÍLOHA Č. 5: FOTOGRAFIE KRÁLÍKA V ZÁJMOVÉM CHOVU (Autorka, 2019) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 3.4.2 Králíci 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PŘÍLOHA Č. 6: DOTAZNÍK: KONZUMACE MASA Z HLODAVCŮ A ZAJÍCOVCŮ V ČESKÉ REPUBLICE 

(Autorka, 2019) 

O této problematice je pojednáno v kapitole 4.1 Dotazníkové šetření 

 

 

Konzumace masa z hlodavců a zajícovců v České republice 

 

Dobrý den, prosím Vás o chvíli času pro vyplnění dotazníku pro moji diplomovou práci. 

Odpovědi na tyto otázky jsou anonymní a budou použity pouze pro účely diplomové práce. 

Děkuji za Váš čas a ochotu. 

 

1. Můj věk 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

18 – 25 let 

26 – 35 let 

36 – 45 let 

46 – 60 let 

61 let a více 

 

2. Vaše nejvyšší ukončené školní vzdělání 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Základní 

Středoškolské bez maturity 

Středoškolské s maturitou 

Vyšší odborné 

Vysokoškolské 

 

 



 

 

3. Bydliště 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Vesnice 

Město do 5 000 obyvatel 

Město 5 001 - 50 000 obyvatel 

Město 50 001 - 100 000 obyvatel 

Město od 100 001 obyvatel výše 

 

4. Pocházím z: 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Vesnice 

Město do 5 000 obyvatel 

Město od 5 001 do 50 000 obyvatel 

Město od 50 001 do 100 000 obyvatel 

Město od 100 001 obyvatel výše 

 

5. Jím maso? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

6. Jím nebo jsem ochutnal(a) maso z králíka? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

 



 

 

7. Pokud nejím králičí maso, ochutnal bych maso z králíka? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

Maso z králíka jím/ ochutnal(a) jsem 

 

8. Jím nebo jsem ochutnal(a) maso z nutrie? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

9. Pokud nejím maso z nutrie, ochutnal(a) bych jej? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

Maso z nutrie jím/ ochutnal(a) jsem 

 

10. Ochutnal(a) jsem již někdy maso z morčete? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

11. Ochutnal(a) bych někdy maso z morčete? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

Maso z morčete jsem ochutnal(a) 



 

 

12. Kdybych byl(a) mladší, než aktuálně jsem, ochutnal(a) bych maso z 

morčete? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

13. Chovám nebo jsem někdy choval(a) morče (nebo morčata) jako domácího 

mazlíčka? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

14. Chová nebo choval někdo z mých blízkých morče (nebo morčata) jako 

domácího mazlíčka? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

 

15. Plánuji si pořídit morče (nebo morčata) jako domácího mazlíčka? 

Nápověda k otázce: Vyberte jednu odpověď 

Ano 

Ne 

Morčata chovám 

 

 

 

 

 


